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Slaget om …

I 2023 havde TV2 stor succes med serien ”Balladen 

om kolonihaven”, og i 2025 ville de gentage succesen 

med ”Slaget om Tisvilde”. Det lykkedes ikke. Titlen 

burde rettelig have været ”Slaget om Musik i Lejet”, 

for serien handlede ikke om byen Tisvilde, men slags-

målet om festivalen ”Musik i Lejet” og dens placering 

på den store parkeringsplads ved stranden. Vi fik en 
langtrukken serie om uenigheder mellem få dedikerede 

modstandere og nogle frivillige fra ”Musik i Lejet” 

indrammet af præstens gode ord. Andre beboere, som 

ikke havde en markant mening om festivalen, hørte 

man næsten ikke noget til, og de følelsesladede argu-

menter for og imod blev blot gentaget i en uendelighed. 

Som sagt handlede programmerne egentlig ikke om 

Tisvilde, men alligevel bliver man som fastboende af 

mange spurgt om, hvordan man kan holde ud at bo i 

sådan et ragnarok. Forklaringen er simpel: Man mær-

ker ikke den voldsomme debat.  

Tisvilde er et levende og fordrageligt samfund, hvor 

man snakker med hinanden som altid og sagtens kan 

opholde sig i byen uden at blive afkrævet en holdning 

til både dit og dat. Sandheden er, at Tisvilde heldigvis 

er meget mere og andet end kampen om en musikfesti-

val. Byen er fyldt med frivillige og masser af deltagere, 

som er årsagen til at vi har en biograf, en bridgeklub, 

sportsarrangementer, en musikfestival for unge, et 

stort Kildemarked, et Tisvildehus, et minibibliotek, et 

TisvildeNyt og meget meget mere. Lokalrådet gør et 

stort arbejde med bl.a. et loppemarked hver lørdag i 

sommerperioden, og Vejby-Tibirke Selskabet arrange-

rer en række udflugter og foredrag. 
Det er sikkert svært at lave interessant tv om almin-

deligt samvær mellem borgere i Tisvilde eller hvor som 

helst, og det er åbenbart heller ikke specielt nemt at få 

en meningsfuld serie ud af en kamp om en musikfesti-

val og dens placering.

Søren Carlsen
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TisvildeNyts lokalgeografiske gætteleg Fotos: Susanne Borup

Løsning på opgaven i sidste nummer 

Vind en flaske rødvin

Det er altså ret morsomt, for når vi siger, vi lægger et 

finurligt billede ud som konkurrence-billede i vores 
lokalgeografiske gætteleg, så vælter det ind med besva-

relser! Derfor vil vi fra nu af altid lægge et finurligt bil-
lede ud, for vi elsker at få mange besvarelser, så vi ikke 

bare skal trække lod mellem 3-4 besvarelser. Denne 

gang var der over 20, der havde indsendt en rigtig be-

svarelse med lidt forskellig ordlyd, som f.eks. ”Lars’ 

benzintank/autoværksted” eller ”hele byens tank”. For 

det er jo her, man tanker og går hen med sin cykel eller 

plæneklipper og måske også med sin bil, når ”skidtet” 

ikke vil køre. 

Og, som én også skriver, tanken var lukket nogle 

dage under renoveringen af pladsen, hvor der blev 

jævnet ud og lagt nye SF-sten, og derfor var der sat 

afspærringscylindre ud. Nu er der blevet fint, og vi kan 
atter få benzin eller diesel til vores køretøjer.

Den ubestikkelige TisvildeNyt-redaktion satte sig ned 

og udtrak vinderen af dette nummers ”gode flaske vin 
fra den lokale købmand”, og det blev:

TisvildeNyt siger TILLYKKE til vinderen, - og lægger 

et nyt (finurligt!!!) billede ud til dette blads konkur-
rence. Hvor er vi henne med kameraet? I nærheden af 

vandet, - men det er man jo mange steder her i byen. 

Det er et sted og en vej, der har været en del polemik 

om, og hvor kommunen har været indblandet. Men det 

er jo det, kommuner er til for, - at blande sig i vores 

dagligdag. Ikke altid uden at der kommer modsvar fra 

borgerne!

Men hvad er det for et skønt lille kig, vores fotograf 

har taget et billede af?

Ved du eller I, hvor vi er? Hvis ja, så indsend endelig 

dit/jeres forslag på mail til adressen best@os.dk

Husk at vedføje jeres navn, adresse og 

telefonnummer.

Vi skal have jeres forslag senest den 1. november kl. 

24, hvorefter vi vil udtrække den heldige vinder, som 

så får overbragt ”en god flaske rødvin fra vores lokale 
købmand”. 

God fornøjelse!

Ditte Meincke på Tisvilde Bygade
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VEJBY-TIBIRKE 

SELSKABET

Konstituering af bestyrelsen

I forlængelse af den afholdte generalforsamling i juni 

måned, blev der tirsdag den 19. august 2025 afviklet 

konstituering af bestyrelsen og gennemgang af indsats-

områder for det kommende år.

På dette møde blev de vedtægtsmæssige poster valgt 

blandt bestyrelsens medlemmer og der blev tillige valg 

af tovholdere for de faste underudvalg. Valget blev som 

følger:

• Formand, Jes E. Freisner.

• næstformand, Søren Nielsen.

• kasserer, Kjeld Petersen.

• sekretær, Anni Larsen.

• I forbindelse med valg af kassererposten blev det 

anført, at nuværende Kjeld Pedersen ønsker at ud-

træde af opgaven, så snart der er fundet en afløser på 
posten. Dette arbejdes der på. 

• Foreningens arrangementsudvalg fik Anni Larsen 
som tovholder. 

• Redaktionsudvalget, som forestår foreningens årbog, 

fik Christian Friis som tovholder, hvor Christian 
samtidig annoncerede at det var sidste gang han stod 

i spidsen for den. 

• Loppemarkedet (Lokalrådets arrangement) 
 fik Birthe Odgaard som tovholder ved kaffevognen  
 på pladsen i 2026. 

• Kildemarkedet, ved Sandflugtsmonumentet i 
Tibirke, fik Jes E. Freisner som tovholder i 2026. 

• Indlæg til VejbyNyt og Tisvildenyt udarbejdes af 

formanden.

Kildemarked og Loppemarked

Både deltagelsen i årets Kildemarked og 

Loppemarkedet gik rigtig godt og i begge tilfælde med 

økonomisk overskud til følge. Tillige en god promove-

ring af Selskabets virke og tilstedeværelse i lokalsam-

fundet. Dette til trods for at der kom adskillige kraftige 

regnbyger både lørdag og søndag ved vores arrange-

ment på Kildemarkedet den 2. og 3. august 2025. 

Vi har haft fyldt godt op på alle vores 6 arrange-

menter, hvoraf det sidste blev afholdt den 14. septem-

ber, hvor der var vandretur langs kysten med guiden 

Bo Bang Petersen, og efterfølgende besøg på Hotel 

Helenekilde. Hertil kommer de 4 arrangerede vandre-

ture i juli måned med Christian Friis som guide, som 
ligeledes var helt fyldt op. Det er altid en stor fornøjel-

se at opleve stor opbakning og anerkendelse for arran-

gementer, som de fyldte hold og tilmeldinger er udtryk 

for. Det er tidskrævende og et stort arbejde, men vi gør 

det med stor glæde og engagement.

Som det blev annonceret ved vores generalforsam-

ling, har Foreningen et uforløst behov for alternativt 

opbevaringssted af vores forskellige kunstværker, som 

i dag er spredt rundt på flere lokationer i området. Vi 
arbejder derfor på højtryk for iscenesættelse af forskel-

lige løsninger. Det er tillige en forudsætning for at 

kunne blive i stand til at sætte et andet skib i søen, som 

tillige blev italesat ved generalforsamlingen, nemlig at 

kunne tilbyde vores medlemmer og andre interesserede 

en form for udlån af kunstværker fra vores store sam-

ling. Tillige en forudsætning for i praksis at arrangere 

udstillinger m.v.
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Maleriet på venstre side:

Akvarel af Kaj Walther,
”Ved Djævlebakkerne” 1942.

Foto 1:

Loppemarkedet på Birkepladsen. 
Jes E Freisner
Anni Larsen
Søren Nielsen
I baggrunden Inge Læbo 

Foto 2:

Vejby-Tibirke Selskabet søger ly for regnen 
i deres telt på Kildemarkedet. 
Jes E Freisner
Christian Friis 
Birthe Odgaard

Vi håber ligeledes at kunne tilbyde digitale guidede 

ture rundt i vores område i form af podcast, som lige 

nu er i den indledende fase med håb om en konkretise-

ring og retningsgivende beskrivelse i løbet af efteråret 

2025.

Sidst men ikke mindst er vi nu gået ind i et jubilæums-

år, hvor vi i Vejby-Tibirke Selskabet i 2026 kan fejre 

vores 60 års jubilæum. Der er nedsat et jubilæumsud-

valg, som lige nu brygger på aktiviteter og andet, som 

skal markere foreningens jubilæum. Det kommer ikke 

til at gå stille af, og jeg glæder mig allerede. 

Som altid opfordres til løbende at besøge vores hjem-

meside vtselskabet.dk for løbende at følge med i, hvad 

der sker, og søge information om aktiviteter, medlem-

skab og meget andet. 

Jes E. Freisner, formand
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Tisvilde Lokalråd

Kom og vær med, når vi finder Årets 
Tisvildekage 2025 under Tisvilde Kulturnat 
lørdag den 11. oktober i teltet på Birkepladsen.

Konkurrencen har to kategorier:  

børn og voksne. Og alle kan deltage.

Har du en gammel familiefavorit, en hemmelig 

opskrift eller bare lyst til at bage for sjov? Så tag 

kagen med – store som små, klassiske som krea-

tive, alt er velkomment!

Efter kåringen kan publikum smage på kager-

ne, mens der sælges kaffe og kakao i teltet.

Arrangør: Tisvilde Lokalråd.

Program:                         

Inden konkurrencen vil der være underholdning. 

Indlevering af kager: kl. 15.15-15.30

Kåring af årets kager: kl. 16.00

Prøvesmagning og salg af kaffe/kakao bagefter.

Kom og bak op om bagerglæden – eller bare nyd  

smagen af Tisvilde!

Christian Friis, Kulturens forkæmper, historie-
fortæller og byens samlende ildsjæl hædret
Christian Friis er kåret til Årets Tisvildeborger 2025. 
Med årtiers utrættelig indsats har han sat sit præg på 

byens kulturliv, altid med et skarpt øje for fællesska-

bets betydning og en ukuelig vilje til at bevare det, der 

gør Tisvilde til noget særligt.

Som formand for Turistforeningen for Tisvilde og 

Helsinge i ti år og sidenhen for Vejby-Tibirke Selskabet 

i næsten to årtier har Friis stået bag en lang række ini-

tiativer. Sammen med sit hold har han sendt omkring 

20 årbøger på gaden, arrangerede guidede ture og delte 

generøst ud af sin viden om kunstnere, videnskabsfolk 

og forfattere med rødder i området.

Hans engagement har været lige så bredt som dybt. 

Han har holdt utallige foredrag på Tisvilde Højskole, 

kæmpet for et kunsthus i byen, været en del af red-

ningsaktionen for Tisvildes biograf og spillet en central 

rolle i Kulturnatten. Under corona var han sammen 

med sin hustru, Inge, en varm stemme i Radio Lejet, 

hvor de som morgenværter skabte nærvær i en tid præ-

get af afstand.

Kl. 14-18 i teltet på Birkepladsen. 
Alle er velkomne, familie og venner.

Gamle og nye sange fra det skønne Nordsjælland:

Gribskovbanen, Hoptur til Gribskov, Lejerne, 
Molesangen, Kaj Walther, Åh Tisvildeleje 
plus mange andre. Sanghæfter uddeles!

14:00-15:15
John Kofoed, Tine Jensen og Michala Østergaard-

Nielsen spiller op sammen med skolebørn og kor fra 

St. Helene skolerne.

Sebastian Mundus Voetmann, Guitar og Sang.

Plus gæstesolister.

15:30-16:00    

Tisvildekoret under ledelse af dirigent Leif Hauge.

Christian og Inge i Vejby-Tibirke Selskabets bod under 
Kildemarkedet 2025 – RP

Årets Tisvildeborger 2025: 

Christian Friis er tidligere modtager af Gribskov 
Kommunes Kulturpris og beskrives af mange som 

mere end blot en ildsjæl – han er selve bålet, der spre-

der varme og samler folk.

Med udnævnelsen til Årets Tisvildeborger 2025 hyl-
des Christian Friis for sit store engagement, sine mange 
initiativer og ikke mindst sin evne til at minde os om, at 

kultur og fællesskab er det, der gør et sted til et hjem.

Årets Tisvildekage, Smag og stem! Syng, Tisvilde, syng!

Lokalrådet til Kulturnatten
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Vælgermøde i Tisvilde Bio
Kommunalvalget 2025 nærmer sig, og i Tisvilde holder 

vi fast i traditionen: Tisvilde Lokalråd inviterer til væl-

germøde i Tisvilde Bio.

Det er her, du kan møde kandidaterne, høre hvad de 

vil for vores område – og ikke mindst stille spørgsmål 

til de ting, som optager os lokalt. Hvad sker der med 

trafikken? Hvordan får vi plads til både fastboende og 
sommerhusgæster? Og hvad med naturen, skolen og 

hverdagen i Tisvilde?

Vi håber på en livlig, men konstruktiv debat – og vi 

tager meget gerne imod dine input. Har du et spørgs-

mål, du synes, vi skal stille kandidaterne, så send det til 

info@tisvildelokalraad.dk.
Sæt kryds i kalenderen allerede nu!

Sted: Tisvilde Bio

Dato: Tirsdag den 11. november 2025

Tid: Dørene åbner kl. 19, og kl. 19.30 starter vi i salen.

Sådan deltager du:

• Tilmelding åbner den 11. oktober via  

tisvildeleje.nemtilmeld.dk

• Pris: 30 kr. – inkl. en øl eller vand i foyeren

• Pladser: Der er plads til ca. 100 deltagere  

(heraf 80 siddepladser). Først-til-mølle gælder,  
så det er en god idé at være hurtig.

Hold dig opdateret
Find information om vælgermødet i Tisvilde Bio på 

Tisvilde Lokalråds hjemmeside og Facebook-side  

– eller allerbedst: Tilmeld dig vores nyhedsmail og få 

invitationen direkte i din indbakke. 

Tilmeld dig her: tisvildeleje.nemtilmeld.dk

Vi glæder os til at se jer i Tisvilde Bio den 11. novem-

ber til en aften, hvor vi sammen sætter Tisvilde på 

dagsordenen.

Vi er en gruppe frivillige, som står klar til at give en 
hjælpende hånd, når livet slår knuder, og der ikke lige 
er nogen pårørende eller andre i nærheden, der kan 
træde til.

Vi kan for eksempel: 

• Gå tur med din hund, hvis du er syg
• Købe ind for dig i en akut situation
• Hjælpe med at fodre eller passe din kat i en periode
• Komme på tryghedsbesøg i op til 3-4 uger
• Hjælpe med henvendelse til eller fra det offentlige
• Gå med dig til læge, tandlæge eller andet

Har du brug for hjælp – eller kender du én, der har?
Så kontakt os på telefon: 7249 7202   
Telefontid: tirsdag og fredag kl. 10-12

Tisvilde Frivillighjælp
Til dig, der gerne vil modtage hjælp fra 
frivillige i dit nærområde

Tisvilde Bygade 14A, 3220 Tisvildeleje  

mail@niels-lehrmann.dk

www.niels-lehrmann.dk

mobil: 40 98 98 91

cvr: 16202142

ARKITEKTFIRMAET
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Facebook HjemmesideNemTilmeld

Tisvilde spiser sammen
Sikken en fantastisk aften, vi alle fik på toppen af 
Tibirke, med den bedste udsigt over Holløse Bredning. 

Det var på parkeringspladsen foran Tibirke Kirke, hvor 

Tisvilde lokalråd havde fået lov til at sætte telt på til 

afholdelsen af Tisvilde spiser sammen. 

Små 100 borgere havde tilmeldt sig, snakken gik ly-

stigt, og børnene hyggede sig. 

Menuen denne gang var kartoffel-porre-suppe, leve-

ret af Kødsnedkeren, med flute som Pension Kildegård 
havde bagt og salat skåret af de frivillige. Desserten 

var denne gang æblemuffins, hjemmebagt af Mette og 
Hanne. 

Dette var et arrangement, som kommer i stand som et 

samarbejde med Grønne nabo-fællesskaber, som har en 

aftale med SPAR. Det gør det mulig at sætte Idrættens 

venners telt op samt leje stole og borde. Så en stor tak 

til vores lokale SPAR for hjælpen. Tak til Cajus, som 
har været drivkraften i at få dette til at lykkes, og til 

alle de frivillige, som hjælper til. Uden jer vil det ikke 

blive til noget.

Husk kommende ”Tisvilde spiser sammen”-aftener 

den 8. oktober og 19. november. Som altid er der til-

melding via Nemtilmeld, og det bliver lagt på vores 

Facebook og hjemmeside, hvor I vil kunne læse mere.

Vi tænder juletræet i Tisvilde
Søndag den 30. november kl. 16.00 mødes vi på 

Birkepladsen, når Tisvilde Lokalråd traditionen tro 

tænder lysene på byens juletræ.

Vi starter med at samles om træet og synge julen ind, 

og mon ikke der også bliver plads til en omgang dans 

omkring det grønne gran?

Når mørket sænker sig, og lysene er blevet tændt 

på træet, kommer julemanden forbi med sin store sæk 

fyldt med slikposer til børnene.

Bagefter går vi i fællesskab til Tisvilde Bio, hvor bør-

nene kan hygge sig med en julefilm.
Vi håber, at mange vil kigge forbi og være med til at 

skabe ægte julestemning i Tisvilde. Det er en tradition, 

vi glæder os til at dele med jer år efter år.



Det handler om at gøre sig umage

ejeledlivsiT 
Hovedgaden 46

3220 Tisvildeleje

48708412

330@edc.dk
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Os!solgt mest!

Vi har solgt mest!
Vi har solgt flest boliger i 3220 de seneste 12 måneder, og det er  

vi ret stolte af – når vi nu selv skal sige det. Samtidig er vi den mægler  
i byen der har den højste salgsrate og den laveste afslagsprocent!

Solgte boliger*
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Generalforsamling
Søndag d. 13. juli 2025 var der igen i år stort frem-

møde med mere 80 deltagere. Vi repræsenterer mere 

end 380 grundejere og deres familier, fastboende som 

sommerhusbeboere. 

Siden 1911 har Grundejerforeningen som frivillig 

fælles interesseforening været aktivt engageret i at 

værne om, beskytte og om muligt bevare alt det, vi 

holder af, og som vi tager for givet, men som nogen før 

os har kæmpet for at skabe eller bevare som Tisvildes 

særegenhed: kystsikring, naturbeskyttelse, sikring af 

fortidsminder, etablering/vedligehold af infrastruktur, 

publikumsfaciliteter, regelsæt for arrangementer m.m. 

Alle disse projekter kræver samarbejde mellem os 

som lokal forankret forening, andre lokale foreninger, 

nationale organisationer og myndighederne. Vi vil fort-

sætte vores engagement med fokus på de igangværende 

fem store projekter, jfr. resume fra Beretningen:

MiL P-plads Lokalplan
Musik i Lejet har i en længere årrække været fast emne 

på generalforsamlingerne. Bestyrelsen har på bag-

grund heraf og medlemsundersøgelsen i 2020 arbej-

det ihærdigt for et MiL i en mindre størrelse, mindre 

indgriben på byen og i overensstemmelse med landets 

love. Konkret har vi siden 2019 haft en 10-forslags liste 

for et mere balanceret MiL.

I marts 2025 erklærede Planklagenævnet den nye 

MiL-lokalplan for ugyldig. Planklagenævnet har be-

stemt, at vedtagelsen af lokalplanen lider af en væsent-

lig retlig mangel, og at vedtagelsen derfor er ugyldig. 

Nævnet har også ophævet kommunens afgørelse om 

miljøvurdering af lokalplanen. Afgørelsen betyder, at 

Musik i Lejet ikke længere kan afholdes på P-pladsen 

ved stranden. 

Bestyrelsen anerkender, at MiL har været en meget po-

pulær årlig musikbegivenhed, der har tiltrukket et stort 

antal begejstrede besøgende. De alvorlige ulemper, 

Musik i Lejet medfører for naturen bevirker imidlertid, 

at placeringen var særdeles uheldig. 

Vi vil arbejde for, at vi her i lokalsamfundet i Tisvilde 

kan bevæge os væk fra den splittelse, som MiL har 

skabt, så byen kan finde sammen om en fælles vision 
for en bæredygtig sameksistens mellem byens borgere, 

helårs- som sommerhus-beboere, gæster og turister. 

Det vil vi arbejde for. 

BioCenter Nyhus
Arbejdsgruppen Hegnets Venner har de senere år 

arbejdet for at skabe grundlag for etablering af et 

BioCenter Nyhus med fokus på faktabaseret over-
vågning, formidling og for forvaltning af floraen og 
faunaen i Tisvilde Hegn, Asserbo og Liseleje plantager 

samt Melby overdrev. 

Ideen blev godt modtaget på Københavns 

Universitet, og sammen udarbejdede vi en projektbe-

skrivelse med en vision, handlingsplaner, drifts- og 

anlægsbudget m.v. 

Det er imidlertid ikke lykkedes at skabe et økonomisk 

bæredygtigt driftsbudget, idet Københavns Universitet i 

vinter meldte ud: ”Der er intet at hente af støtte i univer-

sitetsverdenen, da der er stort underskud nu og i fremti-

den på fakultetet.” Vi må herefter konkludere, at det ikke 

giver mening at fortsætte projektet – i denne omgang. 

Vi vil gerne takke for jeres støtte og opbakning til 

dette for naturen vigtige projekt. Hegnets Venner har fået 

mange nye venner, og vi vil fortsat kæmpe for en balan-

ceret benyttelse af naturen i respekt for gældende Natura 

2000 lovgivning, som kræver streng naturbeskyttelse. 

GRUNDEJERFORENINGEN FOR TISVILDE OG OMEGN

RP
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Flytning af Naturlegepladsen
Der arbejdes fortsat på tværs af lokale foreninger un-

der ledelse af Naturrummet/Erhvervsforeningen på at 

flytte hovedparten af legepladsens elementer ud til det 
sandede område øst for Naturrummet, alternativt etab-

lere noget tilsvarende helt nyt. 

De fornødne tilladelser foreligger, og der er indhentet 

et tilbud på flytning af elementer fra den gamle lege-

plads. Det er disse elementer som førte til, at legeplad-

sen var rangeret som de 3. mest populære legeplads i 

Danmark.

Næste skridt er indhentning af yderligere tilbud, 

fastlæggelse af juridisk ejerskab, sponsor-/fondsstøt-

tet finansiering samt driftsaftale. Projektet kan og skal 
gennemføres! 

Helenekilde kystbeskyttelse
Gribskov Kommune og entreprenørfirmaet Zøllner 
afsluttede i april måned det store Fase 2 projekt for 

hele det østlige område ved Helenekilde ”fra skrænt-

foden til stranden”. Mange har allerede været dernede 

og set resultatet af den historisk gennemgribende 

istandsættelse med fokus på 1) kystbeskyttelse og 2) 
publikumsadgang. 

Den gamle nedslidte 3 meter høje mur er erstattet 

af natursten, som nu er helt oppe i 4 meters højde og 

dermed bedre i stand til at kunne beskytte kysten og 

skrænten i fremtiden, hvor der for gradvist forventes 

højere vandstand. 

Den nye indbyggede støbte trappe er placeret mod 

øst for enden af det nye opholdsplateau. Trappen er 

bred, og på ønske fra lokale brugere har kommunen 

eftermonteret et gelænder.

Stenene fylder naturligvis væsentligt mere i bredden 

end den gamle smalle mur. Ved højvande reducerer det 

bredden af sandstranden. For at skabe en bredere sand-

strand vil vi samarbejde med kystlagene og kommunen 

om mulige ”justeringer” af højderne, så der naturligt 

”fanges mere sand ind på stranden”. 

Konkret skal der ses på muligheder for en fase 3, 

f.eks. med forlængelse af de to høfder, tilføre en ekstra 

høfde og måske en parallel bølgebryder.

Nordkystens Fremtid
Det stort anlagte projekt blev sendt i høring i foråret, 

og vi har siden april i år været i dialog med vores tre 

lokale kystlag i Tisvilde, andre kystlag og Danmarks 

Naturfredningsforening. 

Vi støtter op om høringssvar fra bl.a. vores lokale 

kystlag og de to store naturfagkyndige foreninger, som 

alle har væsentlige indsigelser imod strandfodringspla-

nen. Vi er imod strandfodring med 1-20 cm sten, ral og 

sand på vores strækning. 

Øvrige aktiviteter: 
Yogafestivallen er flyttet til Stuebjerggård, Verdens-
balletten er flyttet til Idrætspladsen og Tisvildeleje går 
i fisk på Stejlepladsen blev desværre aflyst pga. Natura 
2000 lovgivningshensyn (2026: grus P-pladsen?!).

RØD ALARM: 
En vedtagelse af projektet vil tillige indebære, 

at der vil blive gravet store mængder sand, ral 

og vegetation væk fra havet i ind til blot 1 km’s 

afstand lige ud for Tisvilde. Det kan potentielt 

medføre uoprettelig skade på vores sandstrande, 

kysten og Natura 2000 området i Tisvilde Hegn, 

inkl. klitterne og strandene ud for Tisvilde Hegn.

Stråtag med

Medlem af 

Dansk Tækkemandslaug

Claus Alstrup 

TisvildeTæk.dk • Tlf. 21703396



14

Dirigenten bad herefter om medlemmernes kommenta-

rer og spørgsmål.

Helenekilde projektet
Et par medlemmer efterlyste anbringelsen af et gelæn-

der. Der er rettet henvendelse til kommunen, og ge-

lænderet er nu sat op. På spørgsmål om reetablering af 

skader på vejene ifm arbejdet henvises til kommunen.

Planklagenævnets afgørelse:
Enkelte medlemmer ytrede misbilligelse over for 

Grund ejerforeningens høringssvar og klage. Grund-

laget for høringssvar og klager skal findes i, at et 
klart flertal på generalforsamlingerne i årenes løb og 
den store medlemsundersøgelse i 2020 understøtter 

synspunkterne om MiL med fokus på overholdelse af 

NATURA 2000 lovgivningen, jfr. referat af generalfor-

samling 2024, dagens beretning og slide-præsentation.

Trafikforhold m.m
Et par medlemmer ønskede hjælp fra 

Grundejerforeningen til etablering af bedre og sikrere 

trafikforhold, cykelstier, fartbegrænsninger samt bedre 
fortove osv. Igen henvises til kommunen/politiet, men 

vi vil gerne indgå i en dialog.

Forskønnelsesprisen
Adspurgt om vedtægterne tillod priser til trapper o.l. 

blev der henvist til, at prisen er resultatet af en fusion 

mellem to oprindelige priser, og vedtægterne er således 

opdateret, hvilket fremgår af hjemmesiden.

Herefter blev bestyrelsens beretning taget til efterret-

ning af Generalforsamlingen med akklamation.

Referat og præsentationen fra generalforsamlingen vil 

kunne ses på foreningens hjemmeside: www.tisvilde-

grf.dk., se listen under ”Nyheder”. 

Efter Generalforsamlingen var der en orientering om

”Helenekildeprojektet i perspektiv Nordkystens 
Fremtid” med deltagelse af repræsentanter 

fra de tre lokale Kystsikringslag og Danmarks 

Naturfredningsforening.

Foto: Johannes Luef
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Som spejderleder i Ramløse Spejdergruppe møder jeg 

mange forskellige børn fra forskellige egne og med for-

skellig opvækst. De har alle sammen en ting til fælles: 

De vil fællesskabet. De vil naturen. De elsker spejder. 

Vores spejdergruppe består af børn fra 6 år og op, og 

de møder ind hver uge med en forhåbning om at have 

det sjovt og lære lidt mere, end de kunne sidste gang. 

Mikroerne og minierne, som jeg er leder for, har for 

eksempel lige afsluttet knivbevis. Her handler det om 

at få en masse færdigheder og lære nogle sikkerheds-

regler. I fremtiden kan spejderne bruge disse færdighe-

der på møderne og på lejrture. I går var vi i skoven, og 

rundt om et bål fik vi snittet en pind til snobrød. Det er 
enkelt, men det virker. Tiden fløj, og alle hyggede sig 
omkring et fælles gøremål: at få lavet et godt snobrød. 

Vigga spurgte i går, om jeg var spejderleder hele 

tiden. Jeg svarede, at jeg desværre ikke kunne være 

spejder på mit arbejde… Men tænk hvis man kunne. 

Vigga kunne godt tænke sig at være spejder hele sit liv. 

Fantastisk! 

I sommer var gruppens store spejdere på sommerlejr 

i de Schweiziske alper. Fællesskab og oplevelser var i 

højsædet: At vandre sammen i de bjergene. At klatre 

sammen. Sove i telt sammen. Lave mad sammen. 

Hygge sammen. Det er det spejder kan!

Sæsonen er lige begyndt, og vi er allerede i fuld gang 

med aktiviteter. 

Junior og Trop har lige været på ryste-sammen-tur i 

Lalandia, og om nogle uger tager Mikroer og Minier 

afsted til BonBon-land. 

Traditionen tro holder Ramløse Spejdergruppe 

Halloweenløb på vores grund ved spejderhytten bag 

hallen i Ramløse. Det bliver ikke for de sarte sjæle. 

Vi glæder os til at forskrække jer alle sammen fredag 

24/10 fra kl. 17:30. 

Vi elsker at have dette fælles projekt til gavn for byens 

børn og voksne. I fællesskab får vi skabt en ramme, 

der viser, at spejder kan være mange ting. Det gælder 

også om at gøre noget godt og sjovt for andre. Det er 

en fornøjelse hvert år at se, hvor meget spejderne går 

op i, og har en fest med, at forberede løbet. 

Vi glæder os til at skræmme jer alle…

Kender du en som har lyst til at gå til spejder, så gå 

ind og se for mere info på vores hjemmeside: 

www.ramløsespejder.dk.

At være spejder i Ramløse 
Af Christina Kruse, Ramløse Spejdergruppe
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Vejby Tisvilde Badminton
Badminton for alle i Vejbyhallen 
Vejby-Tisvilde Badminton er igen klar til at tage imod 

spillere, uanset niveau. 

Der kan spilles mandag og onsdag aften. Der er altid 

en makker at spille med, idet vi spiller med dem, der 

møder op. Der vil dog være mulighed for en booke en 

fast bane med faste makkere efter kl. 20 mandag. 

Seniorer: Mandag og onsdag fra kl. 18.00 

Kontingent 
750 kr. for hele sæsonen inklusiv brug af bolde.

Betaling skal foretages via mobilePay nr. 73257, al-

ternativt via netbank til Danske Bank 9570-1040472. 

Samtidig ved betaling skal der oplyses navn, adresse, 

fødselsdato, mail-adresse og tlf.nr., som naturligvis 

vil blive håndteret under hensyntagen til de gældende 

GDPR regler (persondatasikkerhed). 

Eventuelle spørgsmål kan rettes til:
Formand, Michael Bilde, tlf. 53820211 

mail: michaelbilde@outlook.com

Kasserer, Jes E. Freisner, tlf. 61309641, 

mail: jesfreisner@gmail.com

Skal dit barn også have 
frisk luft hver dag?
Udflugter til skov og strand og sund mad fra 
vores madordning hver dag – vi har plads til jer!

Godhavnsvej 3A – tlf. 72499355
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Finn Dam Rasmussen, Haredalen 4, Tisvildeleje 

Normalt åben daglig 11-17 – eller efter aftale på tlf. 29366854

www.finnkeramik.dk

Eva Müller 
Ved Kirken 4 
3220 Tisvildeleje

TIBIRKE
KUNST

Åbent lørdage kl. 13-17
Lukket mellem jul og påske men hele året åbent efter aftale  
Tlf: 2572 9122 eller 2575 9121   Mail: eva@tibirkekunst.dk
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TISVILDEHUSET
Ordningen er startet op af personer omkring 

Tisvildehuset sammen med Gribskov Kommune.

Hvis du er borger i Tisvilde og har brug for en hjæl-

pende hånd, så er der nu opstart af en ny hjælpeord-

ning, hvor du to gange om ugen kan ringe til en frivil-

lig, som vil prøve at finde den rette hjælper til dig.

Hvad er det vi kan hjælpe med?
• Vi kan fx gå tur med din hund, hvis du er syg.

• Vi kan købe ind for dig i en akut situation.

• Vi kan hjælpe med at fodre eller passe din kat i en 

periode (fx ved indlæggelse).
• Vi kan komme på tryghedsbesøg i en periode op til 

3-4 uger.

• Vi kan hjælpe dig med henvendelse til og fra det of-

fentlige (e-boks / borger.dk etc.).
• Vi kan gå med dig til læge, tandlæge eller andet, 

hvor du måske har brug for ekstra ører.

I er altid velkommen til at bede om hjælp til andet, for 

der kan sagtens være opgaver, som vi ikke har fået øj-

nene op for endnu.

Der vil dog ikke være tale om akutte opgaver, rengø-

ring eller plejekrævende hjælp.

Uanset om du vil melde dig som frivillig hjælper, eller 

du ønsker vores hjælp, så er din alder uden betydning. 

Vi kan alle havne i en situation, hvor vi lige kunne 

have brug for den hjælpende hånd.

Vi siger tak til jer, som allerede meldte ind som 

hjælper efter sidste artikel i TisvildeNyt. Det har været 

fantastisk og giver grund til at tro på, at der er flere der-
ude, som vil hjælpe.

For Foreningen Tisvildehuset er det en naturlig sag for 

os at ville deltage i dette initiativ, da det falder godt i 

tråd med Tisvildehusets Seniorkvinders ”motto”: 

”Vi gør det for hinanden”.

Det handler om, hvordan et lokalsamfund kan støtte 

op om hinanden, hvis man ikke har pårørende til lige 

at tage sig af de små opgaver, som kan opstå i perioder 

med brug for hjælp.

Hvis nogen tænker: Er det ikke en opgave for kom-

munen? Så er det vigtigt at vide, at vi hjælper som 

menneske til menneske og ikke som borger af politiske 

årsager.

Kontakt os på foreningens mail tisvildehuset@gmail.

com eller hjælpeordningens telefon 7249 7202 i 

telefontiden tirsdag og fredag fra kl. 10-12.

Ny lokal hjælpeordning ”Tisvilde Frivillighjælp” søger flere lokale frivillige hjælpere
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Vi bygger bro med brød – skolebagning på 
Sankt Helene Skole tager en sæson mere
Syv seniorkvinder fra Tisvildehusets Seniorkvinder 

60Plus tager fat på anden sæson af ”Vi bygger bro med 

brød”, når de mødes med elever fra skolens 7. klasse 

hver torsdag for at bage. Udover bagning og læring står 

det på et generationsmøde af stor betydning for begge 

parter. Seniorkvinderne går berigede hjem, når der er 

bagt brød til alle skolens elever. 

Det kan mærkes, at eleverne vokser af at have et an-

svar for den glæde, som dagens bagværk spreder. Vi har 

det hyggeligt og sjovt med hinanden og med eleverne. 

Her forberedes næste sæson og nyt bagværk testes.

Ny aktivitet i regi af de to 
seniornetværk – Bordtennis
På foranledning af Tisvildehusets Herresenior plus/mi-

nus 60 er der nu startet en ny aktivitet op i Idrætshuset, 

fredage fra kl. 11-13.

Her spiller seniorherrerne bordtennis. Mest for sjov 

og hygge, siger de selv, men også for at komme i gang 

med at røre sig.

Kl.13-14 afløses de så af seniorkvinderne, som fore-

løbig er en 4-5 stykker, og heraf nye navne, som vi 

ikke har set så ofte til andre typer aktiviteter. Det ser 

kvinderne frem til. Og om alt går vel, kan vi måske 

spille en lille juleturnering med hinanden, når alle har 

fået øvet sig lidt.

Kom og vær med – ingen forudgående forudsætnin-

ger kræves, ud over lysten til at være med.

Tisvilde Minibibliotek er med på 
Kulturnatten i Tisvilde.
Den 12. oktober er der igen Kulturnat i 

Tisvilde, og i den anledning holder Tisvilde 

Minibibliotek Åbent hus kl. 14-16.
Tag børnene med på biblioteket. Der vil 

være eventyrfortælling og mulighed for at 

male på sten.

Du kan møde de frivillige, som holder bib-

lioteket i Tisvilde åbent. Hør om læsekredse, 

bliv meldt ind som låner og lån bøgerne til 

hele familien til efterårsferien.

Se også den lille udstilling med billeder fra 

Tisvilde, som det var engang.

Vi serverer kaffe/te, saft og kage. 

Aktiviteterne er:

Kl. 14-16 

Mal på sten. Tag din egen sten med 

eller få en på biblioteket.

Kl. 14-16 

Udstillingen “Tisvilde, som det var engang”.

Kl. 14.30 
Eventyr for de 4-6 årige.

Kl. 15.00 

Eventyr for de 4-6 årige
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Prisbelønnet film, skabt af Charlotte Schiøler, 
vises som éngangs-forestilling i vores lokale 
biograf, - torsdag d. 16. oktober kl. 20.
Det hører til de absolutte sjældenheder, at lille, lokale 

TisvildeNyt får tilbud om at lave et interview med en 

internationalt berømmet skuespiller og filmskaber. 
Men da forespørgslen lander hos os, tager vi begejstret 

imod og aftaler med Charlotte Schiøler at mødes over 
en kop kaffe, så hun kan fortælle lidt om filmen og 
dens tilblivelse. 

Til aftalt tid ruller hun ind på matriklen med en våd 

badedragt hængende til tørre på sidespejlet, uhøjtideligt 

og ligetil, som Charlotte viser sig at være hele vejen 
igennem. At vi også får genopfrisket et bekendtskab fra 

for mange år siden giver jo bare lidt ekstra bund til den 

historie, som Charlotte nu sætter sig for at fortælle om 
sig selv og det liv, der har ført hende ud i den store ver-

den efter opvækst og skolegang i Tisvilde.

I dag er hun en slags verdensborger med familiens hus 

i Tisvilde og sin lejlighed i Paris som to baser, men hun 

har boet 10 år i New York og været bosat i Bruxelles og 

i London, hvor hun tog sin skuespilleruddannelse. Og 

så rejser hun i øvrigt verden rundt som danser, skue-

spiller, koreograf, instruktør m.m.

Allerede som 17-årig rejste hun ud i verden. I første 

omgang som au-pair i Paris, men siden har hun studeret 

og lært dans i såvel Frankrig som i Afrika og medvir-

ket og optrådt i et dansekompagni med en afrikansk 

koreograf. 

Rejsen ud og omkring i verden har hun gjort med et 

åbent og interesseret sind, og har ladet sig optage af 

mange af de ting, hun har set eller mødt. Og hun har 

ikke bare samlet indtryk til scrapbogen, men ønsket at 

videregive det, hun har set og lært. Blandt de mange 

udtryk, hun har benyttet sig af, er filmen nok den, der 
sammen med dansen, har ligget hendes hjerte nærmest. 

Flere kortfilm har hun lavet, og for 10 år siden be-

gyndte hun at skrive et manuskript til det, der sidste år 

endte med at blive hendes første spillefilm: ”Maoussi”. 
Den har hun så brugt over et år på at rejse rundt i ver-

den og præsentere, og gad vide om hun har måttet ind-

købe en ekstra kuffert til de mange priser, hun og fil-
men har hentet ind, for hun har vundet ved de interna-

tionale filmfestivaler i New York City, Rom, London, 
Chicago, Tokyo, Los Angeles, Dubai og Miami!!!

Og derudover deltaget i festivaler i Shanghai, 

Edinburg, Syd-Korea, Salerno, Glasgow, Marokko og 

Nairobi. 

Og den 16. oktober kl. 20 er det så Tisvilde Bios tur. 

Der er indhentet tilladelse til en særforestilling, arran-

geret af biografens Kulturfoyer, og Charlotte Schiøler 
vil selv være til stede og fortælle om filmen, skabelsen 
af den og svare på spørgsmål fra publikum. Tilladelse 

til forevisningen er indhentet fra Arte TV’s platform, 

hvor filmen kan ses fra 1. december i forbindelse med, 
at den (som eneste film instrueret af en dansker) er ind-

stillet til en European Audience Award.  

Maoussi
Snig-premiere i Tisvilde Bio på en smuk film af filmskaber fra Tisvilde

Vi har feriegæsterne
Men mangler jeres hus til udlejning

Feriepartner.dk

Feriepartner Liseleje
Liselejevej 60, 3360 Liseleje

47 74 63 34
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Filmen er dybt personlig og bærer på mange scener, 

som Charlotte Schiøler selv har oplevet, hvilket giver 
den et levende og intimt præg med en ægthed, der kan 

føles af tilskueren, og som både forfatter, instruktør, 

producer og hovedrolleindehaver har hun haft unikke 

muligheder for at lave en film efter sin egen sjæl. 

Filmens franske titel, ”Maoussi”, har hentet inspiration 

fra kaldenavnet på en anden af hovedrolleindehaverne, 

en lille hvid mus, ”Mousy”, som pludselig dukker 

op lidt inde i filmen, da den søgende sjæl, Babette 
(Charlotte Schiøler), af sin danseinstruktør Nora (Elsa 
Wolliaston) er blevet ”påtvunget” at huse den afrikan-

ske trommeslager Edo (Moustapha Mbengue) i 14 dage. 
Da han flytter ind må de forsøge at møde hinanden 

på et plan, hvor de kan finde og udholde hinanden. 
Babette har vænnet sig til et liv i en form for læng-

selsfuld ensomhed, og kan egentlig kun vise passion, 

når hun danser. Ind i hendes liv kommer så Edo. Han 

viser sig at være flygtning fra Congo, som må prøve at 
finde sig til rette i et fremmed land, der har svært ved at 
rumme mænd som ham. Det åbner for en egen hæmmet 

dans omkring nødvendigheden af sameksistens for to 

forvirrede sjæle, og her dukker Mousy/Maoussi op og 

giver lejlighedens to usikre personer en mulighed for at 

samarbejde og opleve hinanden på en ny måde, hvori 

de kan forene deres gøremål og samliv. 

Filmen har utroligt mange indfaldsvinkler, som sæt-

ter sit publikum på en prøve, for der gives ikke nogen 

færdige løsninger. Spillet er tæt og fyldt med både be-

vægende og (tragi)komiske situationer og dyb alvor i sin 
egen sindige rytme, hvor personernes følelser ånder én 

i nakken og udfordrer seeren. Som Charlotte Schiøler 
også understreger i vores samtale, har hun igennem åre-

ne været dybt optaget af kærlighedens væsen, og hvad 

der ligger bag kærligheden – dybe følelser hos begge el-

ler hos den ene, eller er den formet af praktiske årsager? 

”Kærlighedens væsen” er, sammen med problematik-

ken om flygtninge og integration, filmens hovedtema, 
hvoromkring dansen om sameksistens mellem to sam-

menbragte sjæle med vidt forskellige livserfaring ud-

spiller sig. Eller tre sjæle måske, for musen har jo også 

sin sjæl og sin rolle!

Det er en helt speciel og meget seværdig film, som 
udfordrer, driller og giver stof til eftertanke, og mon 

ikke der bliver fuldt hus til denne sjældne og uhyre 

spændende snigpremiere i vores lille biograf!! 

Aftenmørket begynder at sænke sig over vores lange 

og fascinerende samtale med den levende og dybt 

engagerede Charlotte Schiøler, og hun bliver nødt til 
at stoppe, for hun skal over og være frivillig operatør 

i biografen i den by, hvor hun er opvokset og stadig 

bor på skift med den store verden, - man er vel stadig 

Tisvilder i sin sjæl!! 

SB og EB

Nogle mener, lokalt engagement er overflødigt.
Vi ved, det gør en forskel.
De seneste 2 år har vi gjort drømme til virkelighed, for byens borgere, 
for erhvervslivet og for de lokale fællesskaber her i Gribskov. 

Og det bliver vi ved med.

Find os i Vp-Arkaden i Helsinge eller på 96 16 18 51.
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Der er håb for Arresø! Af Carl-Jørgen Bindslev, RenArresø

På folkemødet for en ren Arresø søndag den 7. septem-

ber ved Auderød Havn havde de mange deltagere og 

oplægsholdere i det fantastiske vejr smuk udsigt over 

til Annisse. De så ud over Danmarks største, måske 

den smukkeste, men også den mest forurenede sø i 

Danmark. 

Fosforudledningen skal halveres
Som noget af det vigtigste på mødet fastslog biolog 

Søren Mark Jensen fra Danmarks Natur fred nings-

forening, at hvis staten for alvor skal støtte genopret-

ning af Arresø med de nødvendige midler, skal fosfor-

udledningen helt præcist halveres fra 7 til 3,5 tons om 

året. Men heldigvis har nogle af landes helt store fonde 

afsat milliarder til netop formål som dette, så der er 

god mulighed for økonomisk støtte til at nå i mål.

Kort fortalt er belastningen med næringsstoffer ikke 

faldet, heller ikke det seneste år. De sidste 10 år er den 

steget på trods af bedre rensningsanlæg samt en del 

tvungen separatkloakering, der nedsætter risikoen for 

opblanding af regn- og spildevand under voldsomme 

regnskyl. Årsagen til, at det alligevel står værre til, er 
især en større andel af udledning af kvælstof fra land-

bruget i oplandet til søen. Søren Mark Jensen fortalte, 

at ifølge de tilgængelige målinger, tegner landbruget 

sig for 2/3 af de skadelige udledninger – kvælstof.

Han tydeliggjorde også, at søen, fordi der er en stor 

vandudskiftning, ville kunne reparere sig selv over en 

periode på 10-20 år, hvis udledningerne ophørte nu. 

Det skyldes, at Arresø har udløb til Roskilde Fjord gen-

nem kanalen ved Frederiksværk, så vandet udskiftes i 

løbet af ca. 2 ½ år. Til sammenligning er vandudskift-

ningen i Esrum sø mindst 12 år undervejs, fordi søen 

ikke har afløb.

Borgmestrene fra Hillerød, Gribskov, Frederiksværk 

og Roskilde udtrykte stor vilje til at sætte de nødven-

dige aktiviteter i værk for at standse udledningen. 

Folketinget er opmærksomt på Arresø
Desværre aflyste Minister for Den Grønne Trepart, 
Jeppe Bruus, sin deltagelse i mødet i sidste øjeblik, 

men de deltagende folketingsmedlemmer, Martin 

Lidegård (R) og Hans Andersen (V), tilsluttede sig 
borgmestrenes udsagn. De lovede at følge sagen tæt op 

på tinge således, at staten uden unødige undersøgelser 

er klar til at sætte ind med den nødvendige oprensning, 

når udledningen var ophørt. 

Landbruget er klar til at nedbringe 
kvælstofudledningen
Fra landbruget deltog næstformand Kaare Larsen fra 

Nordsjællands Landboforening og agronom og øko-

logisk landmand Karen Tommerup fra Lille Lyngby. 

Kaare Larsen understregede, at han ville gøre alt for, 

at landbruget minimerede sine udledninger, hvilket der 

var masser af muligheder for. 

Karen Tommerup ville gerne have Århus Universitet 
til at samle deres data i en oversigtlig plan for ”hvem 

tilfører hvad” i oplandet – det koster ikke en bonde-

gård, som hun sagde. Hun hæftede sig også ved de 

politiske ytringer på folkemødet om nedsættelse af et 

§17 udvalg (§17 i Kommunestyrelsesloven, der giver 

mulighed for at nedsætte midlertidige udvalg – opga-

veudvalg – der både kan rumme politikere, borgere og 

sagkyndige, og som har til formål at varetage særlige 

opgaver eller fungere som rådgivende og forberedende 

organer for kommunalbestyrelsen, uden at kunne træffe 

endelige beslutninger).
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Fra venstre: Claus Bindslev, Martin Lidegård (R) og Lotte 
Andersen.

Hun var meget konkret og pegede på, at når nu 

Naturfonden er engageret, og der er velhavende, 

klima- og miljø bevidste folk på banen, kunne de jo 

starte med at købe et antal specifikke landejendomme 
i oplandet og videresælge med tinglysning om nul pløj-

ning, dræning og gødning.

Stor diskussionslyst blandt deltagerne
Der var stor diskussionslyst blandt de mange frem-

mødte, der udfordrede både eksperterne og politikerne 

på deres udsagn. Så moderator, journalist og forfatter, 

Niels Krause Kjær, havde nok at gøre med at holde 

styr på talelysten, hvilket han i øvrigt klarede med 

stor dygtighed og professionalisme. Der var tre over-

skrifter på debatten: Hvor langt er vi? Hvad kan vi selv 

gøre? og Hvem og hvordan tager vi det næst skridt? 

Indlæggene fra både organisationer, lokalpolitikere og 

folketingsmedlemmer – vidnede om vilje og momen-

tum for at stoppe udledning og starte oprensning og 

dermed føre søen tilbage mod en mere klar og naturlig 

tilstand.

Behersket optimisme
Så ved afslutningen af folkemødet sidst på eftermid-

dagen konkluderede initiativtagerne til RenArresø-

bevægelsen, Lotte Andersen, Annisse og Claus 
Bindslev fra Tisvildeleje, men opvokset i Annisse, 

at der er grund til behersket optimisme. Der skal ske 

noget nu. Og de lovede, at vi kan se frem til et borger-

møde til maj og et folkemøde i september 2026 hvor 

borgene kan følge politikerne til dørs på deres løfter.

 

Folkemødet for en ren Arresø blev afholdt i Audebo 

Havn ved søen med deltagelse af både lokal- og folke-

tingspolitikere – og god sommerstemning i teltet. Til 

højre Moderator Niels Krause-Kjær – kendt fra “DR1 

“Deadline” og til venstre for ham Martin Lidegaard 

fra Radikale Venstre, der har været en af de drivende 

politiske kræfter bag forbuddet mod erhvervsfiskeri 
i ferskvand og det kommende omsætningsforbud for 

laks, ørred, gedde, aborre og sandart, hvilket du snart 

kan læse mere om på fiskogfri.dk. 
 

Vi må håbe, at det lykkes. Der var til mødet bred 

enighed blandt biologer og politikere om, at en ti-årig 

periode til at realisere visionen om en ren Arresø fak-

tisk kan og bør være realistisk. Med et drastisk indhug 

i udledningerne kan det måske gå forholdsvis hurtigt, 

for vandet i søen har blot en opholdstid på et par år. 

Dette kombineret med en stor grad af ophvirvling af 

næringsstoffer fra bunden i den store, lavvandede og 

vindeksponerede sø betyder, at der – måske – vil ske 

en selvrensende effekt, hvor de store mængder af or-

ganisk materiale og næringsstoffer, der er ophobet på 

bunden, over tid vil blive skyllet ud af sig selv – uden 

at man skal bruge enorme beløb på at suge slammet op 

i den næsten 4.000 hektar store sø.

Så, hvis altså prognosen holder stik, er det om at nyde 

det gode sandartfiskeri, mens det varer, samt glæde 
sig over, at søen måske på sigt bliver så ren, at der går 

hen og bliver et mere varieret fiskeri efter både gedde, 
aborrer og sandart.

Når det er sagt, gælder det stadig om at passe på 

sandarterne, for de bidrager som sagt til at holde balan-

ce i systemet, mens det gradvist ændres. Der er masser 

af dem lige nu, men det er der måske ikke om et par år, 

hvis lystfiskerne hjemtager for mange fisk. Det optima-

le vil derfor hurtigst muligt være at få lavet en rimelig 

baglimit, fx 2 fisk/mand/dag, så vi fortsat kan have en 
god bestand, der også vil være livskraftig og konkur-

rencedygtig, når naturgrundlaget i området forhåbentlig 

forbedres over de kommende år, så det danner basis for 

en højre artsdiversitet. Uden et forbedret naturgrundlag 

og langt mere klart vand, vil vi næppe se særligt mange 

flere aborrer og gedder i søen. Og hvis ikke vi samti-
digt bevarer sandarterne, om end i mindre mængder, vil 

vi i det forhåbentlig kommende mere klare vand med 

mere grøde, eksponere aborrerne for en markant øget 

skarvprædation. Skarverne vil nemlig i det mere klare 

vand pludselig kunne jage langt mere effektivt i søen, 

hvor vi vil kunne forvente mange flere af disse fiskespi-
sende vandatleter.
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Hver anden søndag kl. 13
Sæsonen løber fra september til marts og er ca. hver 

anden søndag i tidsrummet kl. 13 til kl. 17. Det foregår 

i Idrætshuset og koster 25 kr. pr. person for en sæson.

Bemærk at vi starter kl. 13.

Der spilles om kødvarer på de ordinære spil. Disse va-

rer får vi leveret fra Spar, Karsemose.

Vi slutter altid af med 2 ekstra spil, hvor gevinsterne 

er kontanter.

Derudover er der mulighed for at spille amerikansk 

lotteri, jackpot og mini-banko, ligesom vi starter med 

at spille bingo om kontanter.

Vores julebanko er anderledes: Vi har rigtig mange 

sponsorerer, der giver gaver, som vi udlodder på ind-

gangsnummer eller medlemskort.

Kom og vær med. Oplev et par hyggelige timer sam-

men med glade bankogæster.

Hvis du vil vide mere, er du altid velkommen til at 

kontakte Hanne på tel. 21 66 32 39.

Idrættens Venner 
starter banko op igen 

BANKOKALENDER
SØNDAGE KL 13

5 2 4

18719

16 15 15

21

1

1

SEPT OKT NOV DEC JAN FEB MAR APR 

I Idrætshuset, Tisvilde Bygade 35
For medlemmer med pårørende
Arrangør: Idrættens Venner i Tisvilde
På gensyn

Generalforsamling den 3. november 2025 
kl. 19.30 i Idrætshuset, Tisvilde Bygade 35 
Kom glad og hør om arrangementerne samt timerne, 

vi bruger på at arrangere påskemarch, loppemarked, 

banko samt opsætning af telte. Vi mangler flere folk til 
at varetage opgaverne. 

Ring gerne til Hanne (tel. 21663239), hvis du ønsker 
at høre mere om foreningens arbejde eller mød op til 

generalforsamlingen. Vi glæder os til at se jer. 

Pinseloppemarked 2025 – RP



Kirkebladet
Tibirke Sogn

September - November 2025

Kirken til tjeneste
På kirkens hjemmeside vejbytibirkekirker.dk 
nder 
du information om vielse, fødsel, dåb, navngivning, 
dødsfald, navneændring og kon
rmation. 

Film i Sognegården
10. okt • 7. nov • 21. nov

Filmen vælger præsten - den er go'! 
Efter 
lmen er der et glas og lidt mad, mens vi snakker 
lidt om 
lmen.  Alle er velkomne.

Fredage kl. 19.00

Så syng da Vejby - og omegn

Sangaftener med masser af fællessang!

kl. 19.00-21.00 i Vejby Sognegård

De meget velbesøgte sangaftener 'Så syng da 

Vejby - og omegn,’ genopstår i efteråret. 

Vært og pianist er igen organist Michael Bojesen, 

som vil guide os gennem Højskolesangbogens 19. 

udgave i en blanding af kendte og nye sange med 

baggrund og fortællinger om sangene.

Tag gerne din egen Højskolesangbog med!

Foruden årstidens relevante sange vil hver aften 

have sit eget tema og gæst.

 Tors. 23. okt. kl. 19. Far, mor og børn

 Tors. 20. nov. kl. 19. Fra kyst til kyst

 Tors. 18. dec.  kl. 19. Syng julen ind /Vejby kirke

Der er ka�e og kage i pausen.

Farvernes Landskab 
– toner til Jens Rosendals digte

11. oktober kl. 16.00 Tibirke kirke
Et koncertforedrag om sange af digteren 

Jens Rosendal med Duo Askou // Andersen, 
der består af Hanne Askou, violin og 

Frode Andersen, accordeon.
De to musikere, som kendte Jens Rosendal privat, 

fortæller undervejs om digteren og der bliver selvfølgelig 
også lejlighed til at synge med på nogle af de 

fællessange, der har gjort marskdigteren
 til folkeeje. 

KONCERT I VEJBY KIRKE
Lørdag d. 4. oktober kl. 16.00

FILHARMONISK KOR - AALBORG 
En koncert, der forener musik fra barokken, 

romantikken og den moderne 
nordiske tradition. 

Michael Bojesen, der også er organist i Vejby og Tibirke kirker, 

dirigerer koret i et program, der spænder over ­ere musikalske 

epoker og stilarter. Koncerten kommer omkring en bred vifte af 

værker, herunder kompositioner af J.S. Bach, Emma Hartmann, 

Bo Grønbech, Purcell/Sandström.



Sognepræst Kbf
Ulrik Pilemand
Kirkebakken 4, 3210 Vejby
Tlf.: 4870 6294
up@km.dk
Mandag fri

Vikarierende præst
Ejgil Bank Olesen
Tlf.:20167 532
provstebo@mail.dk
Mandag fri

Tibirke 
Kirkegårdskontor
Graver 
Henrik Müller
Tlf. 4870 7785
Tirs. - fre. kl. 9 - 10

Menighedsrådsformand 
Niels Worm
Tlf.: 2321 5314
nielswormtibirke@gmail.com

Næstformand 
Poul Henning Poulsen 
pohppohp@gmail.com

Kirkeværge
Carsten Demant Jørgensen
carsten@demantjorgensen.dk

Hemingway Klub - for mænd +60
Hver anden mandag i Sognegården i lige uger kl. 9.30-11.30

Kontakt: sognepræst Ulrik Pilemand på up@km.dk

Alle +60 
mænd er 

velkomne.

www.vejbytibirkekirker.dk

Kordegn 
Det fælles Regnskabskontor 
for Frederiksværk Provsti
Vestergade 13, 3200 Helsinge

Onsdag og torsdag kl. 9-13
Tlf.: 6917 7137 tast 2
Mail: tibirke.sogn@km.dk

Hold øje med mere info og tilmelding 

på hjemmeside og facebook

Sangeftermiddage 
KOM & SYNG MED I SOGNEGÅRDEN
2. tors. i mdr. kl. 14-16.

9. okt • 13. nov •  11. dec.

Ka�e, hygge  og ingen tilmelding. 

STUDIEKREDS

Det moderne menneske & de syv dyder

 

9 foredragsaftner om grundpillerne for 
det gode liv og samfund

Alle kan være med uanset forkundskaber

Hvad skal være grundlaget for det gode liv og det gode samfund? 

På det spørgsmål har historiens største tænkere givet et klart svar: Grundla-

get for det gode og meningsfulde liv er de syv dyder = de �re græske kardi-

naldyder; mådehold, mod, retfærdighed og klogskab og de tre såkaldte te-

ologiske dyder; tro, håb og kærlighed. Hvor enkelt, dybsindigt og realistisk! 

I fraværet af de syv dyder går livet itu. Mennesket er simpelthen konstitue-

ret således, at et liv uden de syv dyder ikke giver mening, hvad enten man er 

troende eller ej. Derfor har traditionen om de syv dyder spillet en afgørende 

rolle for det vestlige menneskes opdragelse, dannelse, uddannelse og selv-

forståelse. 

FOREDRAGSHOLDER Martin Herbst, 
forfatter, rejseleder, rådgiver og teolog 
fra Kbh. universitet.  

Sted: Sognegården , Kirkebakken 4, 3210 Vejby
Tid: 9 torsdage kl. 19.00 - 21.30 

2025

16. okt. Dydernes historie fra Gilgamesh til i dag. 

13. nov,  De �re søjler: mådehold, mod, retfærdighed og klogskab. 

4. dec. Mådehold. Betydningen af den gyldne middelvej. 

2026

8. jan. Mod. Mod til at tåle (tålmodighed) og livsmod. 

29. jan. Retfærdighed. Ret færd hinsides jura & millimeterretfærdighed.

26. feb. Klogskab. Fornuftens berettigelse og begrænsning. 

19. mar. Tro. Hvor er vi henne uden selvtillid, tillid til næsten og tro på 

noget større end os selv? 

9. apr. Håb. Håbets formative kraft for individet og samfundet. 

30. apr. Kærlighed. Den største gave og opgave.
                                                              
Pris: 950 kr. pr. person for 9 foredrag.

Tilmelding og betaling til Helsingør Folkeuniversitet, 

På Helsingør Aftenskoles hjemmeside, www.helsingor-aftenskole.dk - 

vælges Folkeuniversitetet. Vælg derefter foredrag, og vælg ’’Det moderne 

menneske og de syv dyder’. Enkelt foredrag kr. 125 – betales v/ indgang.

De syv dyder: mådehold, mod, klogskab, tro, kærlighed, retfærdighed, håb.
Kunstner: Giotto de Bondone, De syv dyder, 1305, Scrovegni kapellet, Padua.

STUDIEKREDS 
om teologiske spørgsmål 

FORMÅL: Drøftelse af teologiske tekster / emner, udval-

gt af studiekredsens deltagere. Vi læser såvel bibelske 

tekster som tekster, der belyser teologiske spørgsmål. 

TIDSPUNKT: Den 2. tirsdag i mdr. kl. 19.00 – 21.00.

FOKUS: Drøftelse af teksten og dens betydning for 

deltagernes og samfundets forståelse af livet med den 

kristne tro.

STED: Sognegården i Vejby.

Deltagelsen er gratis. Aktuelt er der ikke ©ere pladser i 

den etablerede studiekreds. Hvis der er behov, start-
er vi gerne endnu en studiekreds. 

TILMELDING & SPØRGSMÅL KAN RETTES TIL:
Susan Rydahl-Hansen: Mobil: 29 88 77 59

susanrydahlhansen@gmail.com eller

Helga Okkels: Mobil 22 34 35 99 / hkjo@mail.dk

Studiekredsen er oprettet i samarbejde med sognepræst 
Ulrik Pilemand. Han deltager efter aftale i enkelte af stud-
iekredsens møder. 

BABYSALMESANG 
& KIRKERYTMIK
I Vejby Sognegård har vi løbende hold med
Babysalmesang (0-1år) og Kirkerytmik (1-3år).

Kontakt  kirkesanger Trine for info: 
trine.schousen@gmail.com

Mødeplan for Tibirke Menighedsråd 2025
Møderne er o�entlige og holdes i Gretely fra kl. 17.00 på 
følgende datoer: 08.10. (Fællesmøde Vejby-Tibirke, Sogne-
grd.)- 05.11 -03.12. (Fællesmøde Vejby-Tibirke, Gretely).
 
Der kan forekomme ændringer, så følg med på hjemmesiden, 
hvor også dagsorden og referat kan �ndes.

KONTAKT



Skal Vejby og Tibirke Menighedsråd lægges sammen?
Gennem årene har begge Menighedsråd haft vanskeligheder ved at få besat 

pladserne - pt. er Vejby Menighedsråd fuldt besat inkl. 3 stedfortrædere, mens 

Tibirke kun har besat 4 pladser og ikke har stedfortrædere - men det har været 

omvendt tidligere. I en tid hvor frivillige ikke ligefrem hænger på træerne, giver 

dette selvfølgelig anledning til bekymring - også fordi arbejdet i et menigheds-

råd - udover at være spændende - faktisk er både tidskrævende og omfattende.

Fælles menighedsråd - men bevarelse af de to sogne
Vi er i begge menighedsråd helt enige om at vores to sogne skal bibeholdes. 

Der er meget identitet knyttet til et sogn - selvom det måske ikke er noget vi ta-

ler om, så viser sognetilknytningen sig f.eks. ved livets store begivenheder.  Så 

det vil vi gerne bevare - det betyder også, at hvis vores to sogne opretter et fælles 

menig-hedsråd, er hvert sogn tildelt et bestemt antal pladser i det fælles menigh-

eds-råd. Vejby og Tibirke sogne udgør tilsammen et pastorat, der har fælles 

præster, fælles organist og kirkesanger, fælles sekretær og fælles regnskabskon-

tor. 

Fordele
• Større sikkerhed for at der kan rekrutteres et arbejdsdueligt råd

• Vi forslår 4 - 5 valgte fra hvert sogn. Altså ligestilling af sognene

• Færre møder. I stedet for 20 møder for præster og sekretær plus fællesmøder 

og det løse, kan vi nøjes med omk. 10 plus det løse

• Enklere og mere entydig personaleledelse, der er ens i begge sogne

• Hjælp til fællesdrift på kirkegårdene

• En bedre økonomi med enklere administration af de udgifter vi er fælles om.
 

I vores område �ndes allerede �ere velkendte organisationer, hvor man 

i fællesskab forsøger at udnytte ressourcerne bedst mulig. Vi kan blandt andet 

nævne Skt. Helene Skole, Vejby-Tisvilde Fodbold, Vejby-Tibirke Selskabet, Vej-

by-Tisvilde Fjernvarme - som alle løser opgaver til fælles bedste - det tror vi også 

et fælles Menighedsråd kan!

Tilslutningen til sammenlægning af de to menighedsråd er enstemmig 

i Vejby, mens der er et mindretal i Tibirke Menighedsråd, der har givet 

udtryk for at man er uenig i tankerne omkring en sammenlægning.

Mindretallet ser følgende ulemper ved en sammenlægning: 
Vejby og Tibirke menighedsråd har allerede i dag et godt samarbejde, hvor det 

giver mening i forhold til fx præster, organist, kirkesangere og sekretær, hvor vi 

deler udgifterne vedr. de tre sidstnævnte. I dagligdagen har vi øje for og søger at 

indhente stordriftsfordele, hvor det giver mening. 

Men de to kirker er forskellige på nogle områder; fx er Tibirkes maskiner til kirke-

gården for store til at kunne benyttes i Vejby. Kirkerne og deres menigheder er 

ligeledes forskellige, hvorfor en sammenlægning af disse ikke giver mening. Dette 

giver sig bla. udslag i den historiske og menighedens sammensætning. Dette af-

spejler sig bla. i efterspørgslen af barnedåb, vielser og begravelser. Samarbej-

det i Tibirke menighedsråd er i dag e�ektivt og robust med en hurtig beslutnings-

gang, og en sammenlægning af de to råd  vil kun forlænge mødernes varighed.

Q & A – SPØRGSMÅL & SVAR
Forsvinder mit sogn helt ved en sammenlægning 

af menighedsrådene?

Nej, slet ikke! Det er IKKE en sognesammenlægning, 

men udelukkende en sammenlægning af Menigh-

edsråd, der er tale om!  Der vil stadig være både et Ti-

birke Sogn og et Vej-by Sogn og der skal stadig a�ol-

des Menighedsrådsvalg og vælges medlemmer til det 

fælles råd i begge sogne. 

Kan der komme til at sidde �ere fra det ene sogn i 

et sammenlagte menighedsråd?

Nej! Der skal vælges samme antal medlemmer fra 

hvert sogn. Lige nu tænker vi at �re, max fem fra hvert 

sogn, kan skabe et dynamisk menighedsråd, med 

folk nok til at dække alle poster. Modsat nu, skal det 

nye sammenlagte råd, f.eks. kun �nde én formand, én 

næstformand, én kasserer og én kontaktperson.

Hvem bestemmer hvem der skal være formand?

Når det nye, sammenlagte råd er valgt, skal der vælg-

es en formand. Derefter vælges en næstformand, som 

skal være fra det sogn, som ikke er repræsenteret af 

formanden. Dag-lig ledelse varetages af et forret-

ningsudvalg, som består af formand, næstformand 

og kontaktperson.

Hvad med de lokale, praktiske forhold i min kirke?

Der vælges en kirkeværge for hvert sogn. Kirkevær-

gen vælges blandt de medlemmer, der er valgt i de re-

spektive sogne.  Dette fordi vi, som tidligere beskrevet, 

er fuldt klar over at lokal sognetilknytning og helt lokal 

viden om kirkebygningen og kirkegården er uvurder-

lig og værd at holde fast i.

Hvad med økonomien?

Kirkens indtægter er faldende – men udgifterne sti-

ger! Vi mener at en sammenlægning af Menigheds-

rådene vil sikre en bedre og mere fremtidssikret 

økonomi. Der kan f.eks. være fordele ved større ind-

køb mv., udgifter til fx honorarer tilf menighedsrådet 

reduceres, ligesom der på sigt  kan opnås besparels-

er på kirkegårdsdriften.

Kan en sammenlægning rulles tilbage?

Ja, det er muligt. Sammenlægningen kan annulleres, 

hvis et af sognene - eller begge - vil det. Ligeledes kan 

samarbejdet udvides med et eller �ere sogne, hvis 

dette ønske og behov skulle opstå.

 MENIGHEDSMØDE MED DEBAT 
og afstemning om forslag om dannelse af et fælles menighedsråd.

Menighedsmøde for Vejby sogn og Tibirke sogn - Mød de to nuværende menighedsråd.

21. oktober kl. 19.00
Sankt Helene Centret, Bygmarken 30, 3220 Tisvildeleje

Mødet er åbent for alle interesserede, men stemmeberettiget er kun personer, der er medlemmer af folkekirken, 
samt fast bosiddende i Vejby eller Tibirke Sogne. Man kan kun stemme i det sogn, man er bosiddende i. 

Ved tvivlstilfælde, skal de, der ønsker at stemme, kunne legitimere sig med navn og adresse.

For mere information - tag en folder i kirkerne og læs mere på www.vejbytibirkekirker.dk



Gudstjenester / Vejby og Tibirke kirker 
September

Dag Dato Vejby Tibirke Præst

Søndag 21. 14. s.e. Trinitatis 9.30 Kirkeka
e 11.00 Ejgil Bank Olesen

Søndag 28. 15. s.e. Trinitatis 11.00 9.30 Ulrik Pilemand, sognepræst

Oktober
Dag Dato Vejby Tibirke Præst

Lørdag 4.
10.00

Dåbsgudstjeneste
Ulrik Pilemand, sognepræst

Søndag 5. 16. s.e. Trinitatis 9.30 Kirkeka
e 11.00 Ulrik Pilemand, sognepræst

Søndag 12. 17. s.e. Trinitatis 11.00 9.30 Ulrik Pilemand, sognepræst

Torsdag 16. 14.00 Trongården Ejgil Bank Olesen

Søndag 19. 18. s.e. Trinitatis 9.30 Kirkeka
e 11.00 Ejgil Bank Olesen

Søndag 26. 19. s.e. Trinitatis 11.00 9.30 Ejgil Bank Olesen

Fredag 31.

17.00 - 19.00

Englevagt i kirken

Halloween  - Åben kirke

November
Dag Dato Vejby Tibirke Præst

Søndag 2. Alle Helgen
17.30

Allehelgen - Mindegudstj.

19.00

Allehelgen - Mindegudstj.
Ulrik Pilemand, sognepræst

Søndag 9. 21. s.e. Trinitatis 9.30 Kirkeka
e 11.00 Ulrik Pilemand, sognepræst

Søndag 16. 22. s.e. Trinitatis 11.00 9.30 Ejgil Bank Olesen

Torsdag 20.. 14.00 Trongården Ulrik Pilemand, sognepræst

Søndag 23. S. sø i kirkeåret 9.30 Kirkeka
e 11.00 Ulrik Pilemand, sognepræst

I sjældne tilfælde kan der forekomme rettelser til gudstjenestelisten. Se hjemmesiden www.vejbytibirkekirker.dk for opdateret oversigt.

FOREDRAG
Tirsdag den 11. nov. kl. 19.00

Foredrag i Sognegården om 

DEN NIKÆNSKE 
TROSBEKENDELSE

Nogen siger at kirkemødet i Nicæa i 
år 325 er den vigtigste begivenhed for 

kirken næstefter korsfæstelsen.

I år fejrer vi 1700-året for tilblivelsen 
af den nikænske trosbekendelse som 
er ét af fundamenterne i vores kirke.

SOGNEPRÆST 
ULRIK PILEMAND 

vil fortælle om den spændende 
tilblivelseshistorie og om de afgørende 

teologiske beslutninger.

HALLOWEEN

Englevagt 
         

VEJBY KIRKE ER ÅBEN 
31. OKT. FRA KL. 17.00 TIL 19.00
MED LEVENDE LYS, ENGLEKYS-KAGER & KAFFE-BØNNER.

Den 31. oktober går mange børn fra dør til dør og råber ”SLIK ELLER BALLADE” og 

mange haver og huse er uhyggeligt udsmykket med blod, edderkopper og zombier. 

MEN I ÅR BLIVER DER ET HELLE MED LYS OG FRED 
MIDT I ALT DET UHYGGELIGE! (Ok - der er måske også en 

lille bitte smule uhygge ... på vejen op til kirken)
I Vejby kirke tænder vi levende lys og holder åbent i kirken for børn og barnlige sjæle - 
så læg vejen forbi kirken på jeres Halloween-rute gennem byen - der er selvfølgelig en 
lille treat til børnene - og der er kaffebønner til de voksne!
Alle - med og uden udklædning - er velkomne til at kigge forbi Vejby Kirke - oppe på 
bakken - den 31. oktober mellem kl. 17.00 - 19.00.

STØT VORES 2 SOS BØRN // MOBILEPAY 12 40 10 // Alle bidrag tæller!
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ser, være en udfordring. Specielt hvis man er ny på ba-

nen og ikke har spillet fodbold i baghaven 24/7, siden 

man var 4 år. Skal det nu være sjovt, at de andre børn 

hele tiden tager bolden fra mig? Og hvorfor spiller de 

mig ikke? Og nogen af dem skubber ovenikøbet!

Selv om mange børn elsker at spille fodbold, kan det 

faktisk være svært at bevare glæden, når man starter op 

med fodbold som fritidsaktivitet i en klub. For mange 

lykkes det først efter flere opstartsforsøg og med god 
hjælp fra kammeraterne, som tit er de bedste til at få en 

til glemme alle bekymringerne. 

Det er derfor en høj prioritet, at der i VTF er et al-

derssvarende fodboldtilbud for alle børn i alderen 4-12 

år. Det er for langt de fleste børn i denne aldersgruppe 
bedst at blive introduceret til fodbold i lokale og trygge 

rammer og finde glæden ved spillet sammen med kam-

merater, som de kender og omgås til hverdag. 

Behov for lokalforankrede fritidstilbud til børn
I en tid hvor fysiske fællesskaber er under pres af skær-

me og andre hyper-individualiserede tilbud til børnene, 

er det tillige ekstra vigtigt, at der er alternative og sun-

de lokalforankrede tilbud til børnene, der kan under-

støtte ægte fællesskaber på tværs af aldersgrupper, køn 

og postnummer i lokalsamfundet og tillige styrke deres 

sociale kompetencer og udvikling i trygge rammer. 

Det kræver en ekstra og stor indsats af den voksne 

generation at opbygge, tilbyde og få lokalforankrede 

tilbud til de lokale børn til at blomstre – tilbud der 

henvender sig til både drenge og piger såvel som yngre 

og ældre børn samt unge. Men det er en vigtig opgave, 

som VTF forsøger at bidrage til blandt andet ved at 

opbygge et solidt og kontinuerligt børnefodbold tilbud. 

Håbet er, at dette i fremtiden kan udbygges og styrkes 

gennem et tættere samarbejde med skole, daginstitutio-

ner, andre lokale foreninger og kræfter, og meget gerne 

andre fodboldklubber i lokalområdet.

Velfungerende træningsmiljø
I praksis er det en udfordring for VTF at få nok børn 

til at vælge det lokale tilbud til, hvilket er ærgerligt, 

når det nu er der. Derfor er strategien at arbejde med 

aldersgrupper, der dækker 2-3 årgange så der er store 

nok grupper til, at man sikrer, at der er velfungerende 

træningsmiljøer, som børn kan koble sig på uanset de-

res alder. 

Træningstider
I efterårssæsonen 2025 træner vi i følgende grupper og 

på følgende tidspunkter:

• Årgang 2019-20121 (”Fodbold for små fødder”): 
lørdag kl. 10:00-11:00 (Vejby kunst)

• Årgang 2017-2018 (U8-U9): mandag og onsdag kl. 
17:00-18:15 (Vejby kunst)

• Årgang 2014-2016 (U10-U12): mandag og onsdag 
kl. 17:00-18:30 (Vejby kunst)

Vi er mange børn i alle 3 grupper, men nye og nysger-

rige børn og forældre er altid velkomne. 

Træningen i alle 3 grupper varetages af Aksel Jensen, 

Rasmus Møllermark og Martin Christiansen. Der er 
også altid plads og rum til flere voksne frivillige eller 
ungdomsspillere, som kunne have lyst til at prøve sig 

af som holdleder, assistent træner eller i en anden vok-

senrolle for en flok friske, glade og søde børn. 

For mere info, kontakt Aksel Jensen 29908263.

Kom glad og nysgerrig.

Børnefodbold i Vejby-Tisvilde Fodbold – et stærkt lokalt fællesskab

Tryg introduktion til fodbold
Alle børn elsker at lege med en 

bold. Når børn starter til fodbold i 

VTF, er målet at fastholde glæden 

ved bolden i trygge rammer og 

med fokus på, at det skal være sjovt 

at spille fodbold. Det gælder både 

for små og større børn. 

For de mindste børn kan det være 

en stor overvindelse blot at komme 

ud på fodboldbanen. Det kan være 

svært at deltage i en træning og 

være en del af en større gruppe med 

børn og voksne, som man måske 

ikke kender så godt. 

For de lidt større børn kan især 

konkurrenceelementet, der naturligt 

kommer frem, når man f.eks. spil-

ler til 2 mål, og fjerner sig fra ren 

leg til mere fodboldrelaterede øvel-
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Her i oktober kan vi igen glæde os over synet af 

Solsystemets to største planeter på nattehimlen uden 

at skulle alt for sent i seng. Saturn har været synlig på 

himlen fra kl. 22 siden september, og Jupiter står op 

kort efter kl. 23:30 i starten af oktober. Den dukker 

dog først frem over trætoppene ved Wieth-Knudsen 

Observatoriet et par timer senere. Jupiter kan ses over 

trætoppene på østhimlen kort efter midnat fra midten 

af oktober. I starten af november kan Jupiter ses fra 

omkring kl. 22:30.

Den 11. marts 2025 – på Dr. Niels Palle Wieth-

Knudsens 116 års fødselsdag – blev det offentliggjort, 

at der var fundet yderligere 128 måner i kredsløb om-

kring Saturn. Det bringer antallet af Saturns måner op 

på 274, så Saturn har flere måner end alle Solsystemets 
andre planeter tilsammen. De mange ”nye” måner 

er meget små og lyssvage, kun 3 km i diameter. Der 

er ingen af dem, vi kan se i selv de største kikkerter. 

De er observeret ved at sammenlægge mange lang-

tidsoptagelser, hvor teleskopet er flyttet, så det hele 
tiden følger Saturn i dens banebevægelse om Solen. 

Observationerne blev foretaget med Canada-Frankrig-
Hawaii teleskopet (CFHT), med en diameter på 3,58 
meter. CFHT er en del af Mounakea observatoriet på 
Hawaii, den største af øerne i Hawaii øgruppen.

Der er mange andre spændende objekter, der kommer 

til syne om aftenen i disse måneder. I starten af okto-

ber står stjernebilledet Orion op efter midnat, og den 

smukke og berømte Oriontåge kommer til syne over 

trætoppene mod øst ved 2-tiden. En måned senere, i 

begyndelsen af november, kan tågen ses allerede før 

midnat. Oriontågen er et sted, hvor der dannes nye 

stjerner. Tågen består af store skyer, der mest består af 

brint og helium, de to letteste grundstoffer. Stjernerne 

dannes ved at dele af skyerne trækker sig sammen på 

grund af deres egen tyngdekraft.

Krabbetågen i stjernebilledet Tyren kan allerede fra 

starten af oktober ses over trætoppene ved 23-tiden. 

Den er resterne af en supernova, der eksploderede for 

næsten et årtusinde siden i 1054. En supernova er det 

voldsomme endeligt for en stor stjerne, der vejer mere 

end omkring 8 gange så meget som Solen. I en stjerne-

kikkert ses tågen som en lille, lyssvag røgsky. Den er 

tit svær at få øje på, og nær fuldmåne kan det være helt 

håbløst. Krabbetågen fylder omkring 12 lysår, og den 

er 6500 lysår væk.

Krabbetågen i stjernebilledet Tyren. Billedet er sammensat af 24 
enkeltoptagelser med Hubble rumteleskopet i perioden fra oktober 
1999 til december 2000. 
Foto: NASA, ESA, J. Hester og A. Loll.

Oriontågen optaget fra Hubble rumteleskopet i 2006. I en stor stjer-
nekikkert kan man se de bølgende tågedannelser, der fylder hele 
synsfeltet. Farverne kan vi dog ikke se, for de celler i øjnene, der 
kan opfatte det svage lys, kan ikke se farver. 
Foto: Massimo Robberto, NASA, ESA, Orion Treasury Project Team.

Stjernehimlen 
netop nu

af Michael Quaade

HAR DU PRØVET EN RIGTIG MALER ?

0Plet Malermester har mere end 30 års erfaring 
og konkurrencedygtige tilbud på alle former for 
maleropgaver, store som små: 

Maleropgaver for virksomheder, kontorer, boliger 
og sommerhuse, indvendigt og udvendigt og altid 
udført i høj kvalitet.

Telefon 51 20 30 79 – CVR 35 74 51 57 – Tisvildeleje
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Inde i tågen findes et ualmindeligt besynderligt him-

mellegeme. Det er en pulsar – en ganske lille, hurtigt 

roterende stjerne, som udsender hurtige og regelmæs-

sige lysglimt. Den er dannet ved den supernovaeksplo-

sion, der sendte resten af den oprindelige stjerne ud i 

rummet. Set fra Jorden er pulsaren mere end 10 000 

gange svagere end de allersvageste stjerner, vi lige ak-

kurat kan skimte med det blotte øje.

Stjernen er ikke lavet af brint og helium, som de fle-

ste andre stjerner, men tætpakkede neutroner. En sådan 

stjerne kaldes meget naturligt for en neutronstjerne. 

Den vejer mere end Solen, men dens diameter er kun 

30 km. Det betyder med andre ord, at en enkelt kubik-

centimeter af den vejer mere end 100 millioner ton. 

Den hurtige rotation skyldes, at stjernens masse ved 

supernovaeksplosionen er klemt sammen i en ganske 

lille kugle i forhold til det, materialet fyldte før eks-

plosionen. Det er samme fysiske mekanisme, der øger 

rotationshastigheden for en skøjteløber, der laver en 

pirouette og trækker armene ind langs kroppen.

Her i oktober er Wieth-Knudsen Observatoriet med 

ved Kulturnatten i Tisvilde lørdag 11. oktober. Vi hol-

der åbent hele festivalaftenen fra kl. 19 til hen mod 

midnat. Gæsterne bliver lukket ind i hold á 10 personer 

og får en halv times observationer af aftenens mest 

spændende objekter: Dobbeltstjerner, stjernehobe, 

Andromedagalaksen og naturligvis planeten Saturn. 

Månen kan ses fra omkring kl. 22:30, så de sidste hold 

kommer til at slutte med et kik på Månen. Man skal 

bestille plads på Kulturnattens webside: kulturnattis-

vilde.dk. Se mere om kulturnatten andetsteds i dette 

nummer.

Oktobers første åbent hus-aften falder sammen med 

Kulturnatten 11. oktober, så her holder vi åbent som 

beskrevet ovenfor. De andre åbent hus-aftener bliver 

lørdagene 25. oktober samt 8. og 29. november, hvor 

vi holder åbent kl. 21-23. Vi slipper for sommertid om 

morgenen søndag 26. oktober, så i resten af oktober 

og hele november kan vi glæde os over, at det bliver 

tidligere mørkt. Det kan være specielt glædeligt for 

familier med mindre børn, der skal tidligt i seng – selv 

om man jo kan sove længe om søndagen. Så kan man 

måske være heldig at lave en aftale om at starte tidli-

gere på aftenen. Ring eller skriv til:

Michael Quaade, mq@astronomisk.dk, 4032 3553

Claus Samuelsen, claus.samuelsen@mail.dk, 5180 3058
Steffen Lindemann, steffen@sphere.dk, 2467 9620

Vær også opmærksom på observatoriets facebookside: 

facebook.com/wiethknudsenobservatoriet
hvor vi bl.a. gør opmærksom på eventuelle aflysninger 
på grund af vejret.

Stenbrobakken 1  —  3220 Tisvilde
T: +45 27 57 54 76  —  E: mityoga@outlook.dk 

BENTE  LYKKE  ODDERSHEDE  ANDERSEN

www.mityoga.dk

I alt hvad jeg gør, vil du opleve nærvær og engagement

YOGA · HEALING · EVENTS 
AYURVEDISK RÅDGIVNING
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Vi er så heldige her i Tisvilde, at vi bor ved havet, og 

det skal man skønne på og sørge for at komme derned 

og nyde de goder, der kommer af nærheden til det 

store hav og dets skiftende farver og sindsstemninger. 

Denne augustaften er vi cyklet med håndklæde over 

skulderen ned til havet, for efter en dag med havear-

bejde er der få ting – om nogen – der er bedre end at 

lade sig nedsænke i et køligt hav. 

Bagefter sidder vi og lader øjnene hvile i det lange 

kig, og så pludselig er lyden der, et ”squirrk”, ét til, 

og flere. En lyd, som jeg altid, af mangel på bedre, har 
sammenlignet med den lyd, det gav, når tandlægen 

pressede amalgam ned i en hullet tand, - ”squirrk”, sag-

de det. En sammenligning, der i øvrigt ofte fremkalder 

en vis afsky hos den, jeg taler med!! 

Lyden kommer fra splitternen, en fugl, jeg holder 

meget af og venter på hvert efterår. Den yngler i ko-

lonier i det nordlige Europa, og sidst på sommeren, 

når yngletiden er forbi, opløses kolonien, og de søger 

i spredte flokke mod fiskerige biotoper for at spise sig 
mætte inden den lange flyvetur ned til Vestafrika, hvor 
de fleste overvintrer.

På afstand ligner den en slank hættemåge, men flere 
ting afslører, at den ikke er en måge: Dens flugt er selv-

sikker, lynhurtig og elegant, når den afpatruljerer havet 

ude omkring tredje revle, og får den øje på en lille byt-

tefisk, så foretager den en lynhurtig kursændring og 
dykker lodret ned i havet. De lange, smalle, vinklede 

vinger og den dybt kløftede hale er, sammen med det 

flade hoved med den sorte kalot og det lange spidse 
næb, de typiske kendetegn. Og vil man også kunne 

skelne splitternen fra dværgternen, fjordternen, havter-

nen og de andre ternearter, vi ser i Danmark, så er næb-

bet sort med en gul spids. 

De unge terner har en mere ydmyg og usikker frem-

træden. Den sorte kalot er kun halvt udvokset, den gule 

næbspids er ikke kommet frem, og som andre fugleun-

ger klager de sig ynkeligt, mens de står på en sten og 

tigger føde fra de voksne terner. 

Men næste år, efter den lange tur til Vestafrika og til-

bage hertil, så har de bestået manddomsprøven og kan 

optræde med den karakteristiske overlegne sikkerhed, 

som indbefatter en arrighed over for såvel irriterende 

artsfæller som måger. der kommer i vejen for dem. 

Men at se dens flyve-opvisning en sensommerdag 
ved havet og høre dens ”squirrk”, det er en gave fra 

naturen til os jordbundne størrelser, som ikke er blevet 

udstyret med evnen til at flyve. Vi må bare læne os til-
bage og glædes.

Et ”squirrk” en tidlig aften ved havet Tekst og fotos af Susanne Borup





Årets kulturnat byder på solnedgangsdyp med vinterbaderne, fed musik med The Genes på Tisvilde Højskole og værker af 
billedhugger	Gerda	Thune	Andersen	og	grafiker	Tine	Kjølsen.	Du	kan	også	blive	klogere	på	keramikkens	kunst	hos	Finn	
Dam	Rasmussen,	lytte	til	skønne	toner	af	Duo	Askou	//Andersen	i	Tibirke	Kirke,	opleve	NEXT ZONEs danceperfor mance 
Greed	&	Love	i	Tisvilde	Bio,	besøge	Galleri	Kunst	ved	Kæret,	synge	med	på	yogisk	sang	og	meget,	meget	mere	.	.	.

Læs	mere	på	kulturnattisvilde.dk,	hvor	det	er	muligt	at	tilmelde	sig	de	events	der	kræver	tilmelding	fra	den	4.	oktober.	Følg	
også	med	på	facebook/kulturnattisvilde	eller	find	kulturnattens	trykte	program	hos	blandt	andre	købmanden	og	biografen.		
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 1.  Farvernes landskab / 3220 Arts & Crafts

 2.  Kunst ved Kæret / Lånte fjer

 3.  Lydbad i Villa Tipi

 4.  Jorns udsmykninger

	 5.		Is	med	flydende	kvælstof
 6.  Keramikudstilling

 7.  Stjernekiggeri

 8.  Mary Havnings hus

 9.  Arken – xylografens hus

10. Hvor kommer vandet fra?

11. Eventyrfortælling og kreaworkshops /

  Salsa børn / Salsa unge / Danseworkshop

12. Dansesalon

13. Maleri med havudsigt

14. Glaspusteren / Fortryllende historier

15. Kulturvandring / Mørkevandring

16.	Kortfilm	/	Maoussi	/	Greed	&	Love
17. Yogisk musik, sang og suppe

18. Tisvildekagen / Syng, Tisvilde, syng /

  Tisvildekoret / KULT-ur Orkesteret / SAVNA

19. Højskolen / Croquis / Kreative kunstnere /

  Forstanderen / De frivillige / Chili con carne

  The Genes / Godnat-fællessang

20. Prudinsky & Holst / Kunstudstilling

21. Skoven og stranden

22.	Tuff	Talk	Soul	Funk
23.	TisvildeAI	[ˈtsivildeˌlɛːjə]
24. Musique en abyme

25. Troldeskovens hemmeligheder

26. Sammenhold II – Landskabet

27. Historier i mørket

28. Solnedgangsdyp med Tisvilde Vinterbadere
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Syv spørgsmål til en tisvilder

Det er dansk sensommervejr, da vi en blæsende, halv-

kølig augustdag cykler langs jernbanelinjen ned til 

”Haarlandsgården” for at besøge Joachim Rosenstand, 

der ejer gården med sin hustru, Lotte. 

Joachim købte for få år siden gården af sin mor, Anni 

Rosenstand, da hun var blevet syg. Inden da var hun et 

meget aktivt og agtet menneske i byens kunstliv, og, 

efter at hun døde for et år siden, forsøger Joachim nu, 

som han siger, at ”fylde skoene ud efter hende”. 

Lotte og Joachim pendler mellem deres ”vinterbo-

lig” i Kgs. Lyngby og Haarlandsgården, hvis tre store, 

smukke længer de er ved at gennemrestaurere. Planen 

er at arbejdet skal være færdigt til november, men, som 

med alt andet byggeri, har den stipulerede slutdato af 

og til vide rammer.

Joachim indleder vores besøg med at vise os rundt ude 

såvel som inde, og vi forstår, at det er vigtigt for ham, 

at restaureringen sker på en måde, så gårdens charme-

rende ydre rammer samt historiske betydning kommer 

til at fremstå, som de gjorde, inden arbejdet begyndte. 

Gårdens indre bliver derimod sat i stand som en moder-

ne bolig med isolering og indretning til et familieliv af i 

dag, - ”vi bygger et nyt hus inden i det gamle.”

Historisk set fik Haarlandsgården, der er én af 
Tisvilde Bys ti gamle gårde, lov til at blive liggende 

i Tisvilde By af Landbokommissionen ved den store 

reform sidst i 1700-tallet, mens fem andre gårde blev 

udflyttet fra Tisvilde By.  

storie, kan vi henvise til første kapitel i Louise Hirsbros 

Tisvilde-bog, som kom ud tidligere i år, og hvori vi har 

læst og lært.

Som det fremgår af et ældre billede af gården, så var 

der engang 4 længer, og maleren William Scharff, som 

boede i mange år på gården hos sine bedsteforældre, 

fortæller i sine erindringer malerisk om den firlængede 
gårds udseende. Og mens vi går rundt om de nu kun tre 

tilbageværende længer, fortæller Joachim ligeså male-

risk om planerne for ombygningen og det fremtidige 

udseende. 

Joachim har netop taget hul på, hvad han kalder ”30-

års ferie”, et lidt mindre nedslående ord end ”pension”. 

Men lur os, om denne ferie ikke bliver af den mere 

aktive slags, for under hele vores samtale stråler der en 

sjælden dynamik og gejst ud af Joachim, begyndende 

allerede mens han viser rundt og fortæller i den store 

træomkransede have, der vender ud mod den omkring-

liggende udstykning, hvor godt halvtreds sommerhuse 

har ligget siden 1960’erne.

”Jeg elsker de høje træer”, siger Joachim og lader et 

af mange store smil bryde frem, ”men en gang imellem 

er man nødt til at fælde nogle af dem, hvis de bliver 

syge, - og solen skal jo også have en chance.” Han 

peger hen mod flere store og smukke rundstabler af 
brænde, der står klar til brug, når det indre af gården er 

endeligt bygget om, og de gamle brændeovne kan in-

stalleres og afgive varme igen. 

Kommissionen fordelte ved sam-

me lejlighed byens jord i ti lige 

store lodder, og Haarlandsgården 

fik udlagt sine bedste og største 
jordlodder nordøst for byen ned 

mod havet, øst for den nuværende 

Godhavnsvej. Derfor valgte går-

dens daværende ejer, unge Hans 

Larsen, i 1790 at flytte gården til 
den nuværende placering op ad de 

jordlodder, de havde fået tildelt. 

Dér har gården ligget i over 200 

år, men i de senere årtier ikke som 

brugsgård, for i midten af forrige 

århundrede, da turismen tog til 

som en altdominerende indtægts-

kilde for by og land, valgte også 

Haarlandsgården at sælge brugs-

jord fra til sommerhusbebyggelse. 

Andre af gårdens fjernere belig-

gende græsningsarealer i Lundene, 

ved Skovporten og endda helt ude 

ved Arresø var endnu tidligere 

blevet solgt fra til bebyggelse. Vil 

man læse mere om dette ganske 

spændende kapitel af Tisvildes hi-

Joachim Rosenstand i DR-byen, hvor han arbejdede som kreativ chef 
indtil august 2025 (privatfoto)



37

Men det varer lidt, for det er en kolossal ombygning, 

der er i gang indvendigt, og Joachim og Lotte har 

foreløbig måttet nøjes med at indrette det sydvestlige 

hjørne til at bo i, mens de venter på, at resten af den 

gennemgribende ombygning af indmaden bliver færdig 

til brug. Men, at Haarlandsgården med tiden bliver et 

både smukt og praktisk hjem for familien, det skinner 

med al tydelighed gennem byggerodet. 

Da rundvisningen er slut, ender vi i det omtalte syd-

vesthjørne og tager plads rundt om et bord for at høre 

Joachim fortælle om sit liv og sine synspunkter. Men 

hovedpersonen vil det anderledes, og inden vi når at 

stille det første spørgsmål, griber Joachim fat i det 

sidste nummer af TisvildeNyt og fortæller os, hvordan 

han har tænkt over, at det blad burde præsentere sig, 

ud fra den hovedtese, at bladet i hans øjne ikke er så 

indbydende. Vi vidste på forhånd, at Joachim i hele sit 

professionelle liv havde været beskæftiget inden for 

en branche, der udvikler design, koncepter og ideer 

til kampagner og styrer den kreative proces i rekla-

mebureauer og kommunikationsfirmaer. Men at han 
havde forberedt sig så grundigt til et møde med et be-

skedent, lokalt blad, det kom bag på os. Meget af tiden 

under vores besøg går med at diskutere disse ting, og 

Joachim tegner og fortæller med entusiasme og faglig 

glæde, hvordan han kunne forestille sig at forny bla-

dets udseende. Vi lytter og lever med, for det er spæn-

dende, at en ”udenforstående” på så inspirerende vis 

giver sig tid til at give TisvildeNyt fagligt modspil.

Men der bliver dog alligevel hul til...:

1. Hvor kom du fra, inden 
 Tisvilde fik glæde af dig?
Og Joachim fortæller her om et ikke helt alminde-

ligt liv som barn af en kunstmaler og digter, Peder 

Rosenstand, som allerede under den graviditet, der 

mundede ud i Joachim, forlod sin hustru, Anni, der var 

børnehaveklasseleder i Hørsholm. Begge forældre kom 

fra ”pæne” familier, men hvor moderen valgte en mere 

sikker vej, så satte faderens opvækst i det gode borger-

skab i Rungsted sig ikke dybe spor i hans voksne liv. 

Haarlandsgården, luftfoto fra 1946 af gården, dengang med 4 længer (privatfoto)

Peter Eckardt
Udd: Fysioterapeutskolen i Kbh.
og Nordlyscenteret i Silkeborg
2 timer 800 kr. / 1 time 500 kr.
Tlf. 48709675

massage for 
krop og sjæl
i Tisvilde
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”Hans sarte og komplicerede kunstnersind passede slet 

ikke ind. Det gjorde ham til en outsider, - men også 

mere interessant. Han levede mange år på Auderødgaard 

i Karlebo, hvor han havde sine atelierer, en aftenskole 

og en lille kunstbiograf. Sammen med vennerne så 

han underlige film, mens de drak Carlsberg Hof og røg 
Singleton pibetobak. Og i øvrigt levede af lommepenge 

fra sine velhavende forældre,” fortæller Joachim. 

Moderen blev alene-mor i mange år, indtil hun gif-

tede sig igen med Peer Bachmann, direktør i ISS, og de 

byggede sammen et sommerhus på Vængevej, men tre 

år senere valgte de at flytte helårs ”på landet”, solgte 
villaen i Hørsholm og købte Haarlandsgården. ”Min 

barndom har ikke været lige efter bogen, og jeg kunne 

som barn godt misunde andre børn, der levede mere 

normalt, legede med nabobørnene på vejen og blev 

kaldt ind til middag hver dag på samme tid!”

 
2. Hvad bragte dig til Tisvilde?
Joachim var 15 år, da familien flyttede permanent på 
landet, og så skulle han pludselig omstille sit ungdoms-

liv til en tilværelse i et noget mere provinsielt Tisvilde, 

og ”det var som 15-årig ikke det fedeste. Der var langt 

til alt, især når man skulle cykle.” Men det løste sig, for 

den unge nytilflytter fik en 4-takt Honda 50-knallert, 
og nye klassekammerater, der kunne den slags, fik den 
til at køre til skole i Helsinge i en fart. 

10. klasse gav adgang til Helsinges nye gymna-

sium, og så var der i øvrigt også gang i Tisvilde sidst 

i 70’erne og i begyndelsen af 80’erne: diskotek i 

Bistroen, masser af fest på Caféen (nu Tisvilde Kro) 

og i de private sommerhuse i Lundene, - ”det var noget 

med at hente landbrød hos bageren kl. 5 om morgenen, 

når festen var slut. Vi var en flok ubekymrede unge, 
der surfede, spiste halve grillkyllinger og burgere på 

Olifanten, skruede op for Michael Jackson og AC/DC 
og ”kørte bagom”, hvis vi havde fået lidt for meget. Var 

der ikke fest i Tisvilde, så drog vi til Hornbæk og håbe-

de på at erobre damer.” At Joachim var tilflytter betød 
ikke det fjerneste i den alder, ”vi kom fra vidt forskel-

lige sociale lag, og vi gav hinanden vilde øgenavne, og 

Tisvilde samlede os. Jeg har aldrig oplevet noget med 

forskellen på at være lokal eller tilflytter.” 
Da Joachim stod med studenterhuen og skulle ”ud i 

livet” blev han sendt til Paris for at reparere på en elen-

dig fransk-karakter ved hjælp af et tre måneders kursus 

på Sorbonne Universitet, men for hans del kom det 

kun til at vare en uge. I stedet lærte han sproget efter 

naturmetoden. Han hørte at den vovede og nyskabende 

modefotograf Gunnar Larsen søgte en medhjælper. 

Velklædt og med held i baglommen fik Joachim jobbet 
og var i godt to år fotografassistent for Gunnar Larsen, 

- en vild og ekstravagant tid i modebranchen.

 
3. Hvad bestiller du i Tisvilde? 
Joachim vendte tilbage fra Paris og haute couture til 

noget så ordinært som Herning Højskoles kursus ”Ord 

og billeder”, og selv om det lyder uendelig trist i for-

hold til livet i Paris, så havde Joachim en plan: ”Jeg har 

arvet det kreative gen fra min far, og det forretnings-

mæssige fra min mor”, siger han, men fik desværre 
afslag på alle ansøgninger om optagelse til videregåen-

de studier inden for journalistik, design, formgivning 

og det grafiske – skoler som han senere, uden nogen 
form for uddannelse, blev ansat på eller var censor ved! 

Naturmetoden igen!

Men en manglende uddannelse betød ikke, at der 

var brug for en kursændring, for som 23-årig blev han 

creative director og partner i et design-bureau, og han 

fortsatte ud ad den bane med 60 timer om ugen, indtil 

han satte hælene i jorden for et par måneder siden og 

sagde sin stilling som kreativ chef ved DR op og blev 

”arbejdsfri i Tisvilde”.

For selv om Joachim i sit voksne liv har boet tæt-

tere på København end på Tisvilde, så har ”Tisvilde 

altid været en del af mig og mine børn, Olivia og 

Hugo”, ikke mindst fordi min mor boede her på 

Haarlandsgården. Inden jeg overtog gården, havde vi 

sommerhus på Mindevej, og ”i de godt 35 år, jeg har 

været kreativ direktør inden for reklamebranchen i dan-

ske og amerikanske virksomheder, samt i en årrække 

haft mit eget bureau, så har jeg ikke været i stand til at 

ryste Tisvilde af mig, - jeg er altid vendt tilbage!”

”Hov, kan I høre det?” Joachim rejser sig pludselig 

halvt op i stolen, drejer hovedet og lytter. ”Mus, inde i 

væggen, kan I høre det?” Og som på bestilling træder 

en stor, sort, elegant kat ind. Sætter sig majestætisk 

og kigger ud ad glasdøren mod haven uden at værdige 

Haarlandsgården i 2025, set fra haven (privatfoto)
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gæsterne et blik. ”Mowgli, han passer stort set sig selv” 

konstaterer Joachim med tilfredshed, og det passer godt 

med det pragmatiske syn på livet, som han giver udtryk 

for er et ledemotiv i hans liv, - og som delvis er arvet 

fra hans mor, som var meget bestemt i sine holdninger 

til, hvordan man skulle klare livets vilkår. ”Hvis man 

ikke kan klare sig i livet, så må man lære sig at leve 

på en sten, og jeg har lært mine børn, at man må godt 

være dum, men ikke doven! Man skal holde af det liv 

man har, og det indebærer for mig, at man også passer 

sin gamle, syge, men stædige mor, som ikke ville have 

hjemmehjælp og kommunal mad og blev ved at gå sine 

to timer i skoven HVER dag!” 

Mowgli spadserer værdigt ud igen, mens Joachim 

samler sig efter at have leveret fra sit inderste jeg, og 

vi sporer samtalen ind på, hvad hans dyrebare tid, nu 

skal bruges til, hvor arbejdsmarkedets udfordringer er 

fortid, - hvis de altså er det??

 
4. Hvad får du i øvrigt tiden til at gå med i 
Tisvilde? 
”Nu vil jeg gerne have tid til at leve livet uden at skulle 

tænke på fast arbejde og myldretid!”, lyder det bomba-

stisk, for så omgående at blive blødt op: ”Jeg ved ikke 

helt, hvad fremtiden skal bringe. Men jeg har rigeligt 

med projekter. Og hvis man savner noget at lave, så 

er det utrolig nemt at få arbejde, når man ikke skal 

have løn for det”, griner han og vedlægger, at han er 

i Tisvilde Bios og Tisvilde Tennis- & Padelklubbens 

bestyrelser, men sagtens kunne få langt flere poster på 
byens ”frivillige arbejdsmarked”, som i disse år savner 

nyt blod.

”Men jeg er også i gang med en dokumentarfilm om 
Tisvilde Bio, og er i en proces med et internationalt 

dokumentarfilm-projekt. Og så er jeg mentor for min-

dre virksomheder og hjælper med kommunikation og 

branding, som jeg jo har arbejdet med igennem næsten 

hele mit arbejdsliv. Plus at jeg nu på tredje år er i gang 

med restaureringen af gården. Lotte og jeg er gode til 

at designe, indrette og planlægge, men vi er til gengæld 

ret umulige til det med værktøj, så vi har mange dyg-

tige håndværkere til at gøre det, vi ikke selv kan.”

 

5. Hvad synes du, er det bedste ved Tisvilde?
”Jeg synes Tisvilde er et fantastisk sted, og jeg er glad 

for, hvad vi har. Naturen med markerne, skoven, stran-

den og havet gør mig ydmyg og taknemmelig. Når jeg 

kører ind i byen, skal jeg altid lige ‘runde pytten’. Det 

er en fast rutine. Ned og vende på parkeringspladsen.

Joachim med sin datter, Olivia (privatfoto)

Klinik Tisvilde

www.kliniktisvilde.dk • Facebook: KlinikTisvilde

Birgit Næblerød • Fogedgårdsvej 8 • 3220 Tisvilde

Lægeeksamineret fodplejer

Tlf. 60 46 10 12

Fodbehandlinger
Japansk Facelifting
Delux Kropsmassage 

Zoneterapi/Fodmassage
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Jeg synes selv, jeg er en verdensmand, men jeg ender 

altid i Tisvilde, og jeg synes, byen stort set ligner sig 

selv: stranden ved molen, Skovporten, parkerings-

pladsen, købmanden og biografen. Jo, spisestederne 

og butikkerne har ændret karakter: Hvor restaurant 

Kongernes ligger i dag, lå i min ungdom burgerbaren 

Olifanten. Og hvor der før var slagter, er der nu en 

keramiker osv. Nogle synes, Tisvilde var bedre og ro-

ligere (nogle vil sige kedeligere) i gamle dage. Det kan 
jeg ikke genkende, og jeg ved ærlig talt ikke, om tonen 

i byen er anderledes i dag end tidligere. 

Men jeg tror på, at vi alle i sidste ende kommer til at 

overgive os til det, byen giver os.” 

 
6. Hvad synes du, er det værste ved Tisvilde? 
”Tisvilde har den fordel, at der ikke er langt til 

København, når byen bliver for lille, og der går for 

meget rundhyl i det virtuelle gadekær på Facebook og i 

diverse medier. 

Men jeg tænker, at der dengang i 1790, hvor 

Haarlandsgården er fra, var ligeså meget brok om stort 

og småt, når folk mødtes ved stejlepladsen, eller når de 

var på besøg på hinandens gårde, som der er i dag på de 

sociale medier. Det er jo fordi alle elsker byen. Hvis vi 

var ligeglade, gad man vel ikke gå ind i de konflikter.”
 

7. Hvad er dit største ønske for Tisvilde?
”Tisvilde skal have lov til at være Tisvilde. Og byen 

kommer aldrig til ”altid at være den samme”, og den 

skal også have lov til at udvikle sig. Der kommer nye 

unge familier til, som måske vil noget andet end dem, 

der har boet her i årtier. Men jeg tror, de nye hurtigt 

finder glæden ved det gamle. Naturen og rytmen i 
årets gang overtager dig. Og det er en skøn følelse bare 

at overgive sig til byen og leve med den, som den er: 

Fyldt med kærlighed og frustrationer, sol og regn, liv 

og larm, langt fra alting og alligevel tæt på. 

Byen skal nok overleve os alle sammen, og jeg håber, 

Tisvilde altid vil være min by – også når den bliver 

udfordret. Og jeg tror på, at det hele ender godt,” siger 

Joachim og ligner én, der skal have fri nu fra den uvante 

situation, som det er for ham at skulle sidde stille og be-

svare spørgsmål uden selv at kunne påvirke handlinger-

ne, - hvad han så alligevel har gjort og fortsætter med i 

dagene efter samtalen, for han kan ikke lade være. 

Når han bliver spurgt om noget og accepterer ind-

gangs-præmissen, så brænder han for det og vil gøre 

det bedst muligt, og har svært ved at slippe kontrollen 

med projektet, hvad enten det foregår på de bonede 

gulve i store kommunikations-virksomheder, eller når 

han langer pølser over disken ved klubmesterskaberne i 

tennisklubben. 

”Og i virkeligheden har jeg altid villet være enten 

buschauffør eller klovn i et cirkus”, siger han og under-

streger dermed, at drømme ikke nødvendigvis lander 

det sted, drømmeren håbede.

Ude på gårdspladsen takker vi for en forrygende ef-

termiddag med Joachim Rosenstand, - som i øvrigt er 

ved at tage kørekort til bus! Så måske drømmene alli-

gevel indhenter virkeligheden!

SB + EB

Joachim nede at vende havet (privatfoto)
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Hvis vognen er syg, utilpas eller 

har fået et hul!

Tlf. 48 79 75 96
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• Vi reparerer alle bilmærker samt rust- og forsikringsskader, 

skifter ruder samt dæk og gør bilen klar til syn

• Service og reparation af aircon

• Olieskift og skylning på automatgearkasser

Autocentralen 

Niels Pedersen ApS

Så ring el. mail til Niels og få en tid

VI HOLDER ÅBENT
Mandag-Lørdag 11-21

Søndag 12-21

Vestergade 9B • 3200 Helsinge

(Ved Gadekæret)

www.byenspizza.com

RING OG BESTIL PÅ  
 48 79 38 86

WWW.BYENSPIZZA.COM

HELSINGE

B   Y   E   N   S

ROSTED
TISVILDELEJE

E�erår/Vinter: Mandag - Lørdag fra kl. 8
Søndag Lukket

Hovedgaden 68, Tisvildeleje 

ÅBENT HELE ÅRET...

Følg os gerne på Facebook eller Instagram.
Her vil vi løbende fortælle om 
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Nu har jeg de fleste gange lokket læserne ud på stra-

badserende og afsidesliggende udflugter, men denne 
gang skal vi, måske for sidste gang, kigge på istids-

levninger i det nærliggende landskab, dvs. i Tisvilde 

midtby, hvor den gamle landsby havde sit sæde med 

bymose, gadekær, kro og Sandflugtsmonument. 
Jeg bor selv på Bækkebrovej i Tibirke med Lundene 

i baghaven, og ligegyldig hvilken vej, jeg vælger, 

møder eller pas serer jeg et væld af bakker i alfabe-

tisk række følge: Egekærsbakken, Gadekærsbakken, 

Haredalen, Holløsebakken, Klodalen, Lundebakken, 

Poulstrupbakken og bakken op til Godhavn Station 

– for ikke at tale om bakken op forbi Salgårdshøj og 

Tårnbakken. 

Disse fysiske udfordringer er skabt i en fjern istid, og 

nogen af jer vil nok spørge: Hvordan opstod dette ravi-

nelandskab bestående af bakker, bække, dale, højderyg-

ge, lavninger og kløfter? Nogen kalder det for åser eller 

åselandskab, som kan være kilometerlange. I Jylland 

har de den Jyske Højderyg strækkende sig 38 km ned 

gennem Vendsyssel med en bredde på omkring 2 km, 

og i Sverige har de Hallandsåsen, men også Sjælland 

kan byde på bl.a. Køge Ås og Mogenstrup Ås m.fl. Den 
tættest beliggende fra os er Strø Bjerge. Hvis vi lagde 

alle danske åse i en lang række, ville de i alt måle over 

100 km. 

Og hvordan er de så opstået disse aflange bakker? Det 
fandt sted under istidsperioderne ifm. afsmeltningen, 

hvor vandet aflejrede små og store sten, morænegrus og 
sand under de bevægelige gletsjere, som på deres frem-

færd formede og ommøblerede landskabet, fordi disse 

tunge iskolosser smeltede nedefra og dannede tunneller, 

som efterlod permanente ”afstøbninger” eller kanaler, 

hvor smeltevandet kunne passere under isen. Når smel-

tevandet strømmede langsomt efterlod det små sten. Ved 

stærkere afsmeltning kun store sten. Dvs. at i en ås lig-

ger stenene i størrelsesorden. Sorterede sten lige til at gå 

til, og derfor er mange åse forsvundet pga grusgravning. 

Der opereres landskabsmæssigt med grundfjeldet og en 

bundmoræne, som gletsjerfronten har bevæget sig hen 

over. Ved afsmeltningen opstod åse, forskellige bakke-

typer, randmoræner, dødishuller og smeltevandssletter. 

Måske er hullet i Klodalsmarken et dødishul i bakke-

sandet, som med tiden er udtørret, da det ikke har haft 

hverken tilgang eller afgang af vand (undtagen regn-

vand naturligvis). Den må vi tage en anden gang. 

Ud at se – ud at gå
Vi starter ved bunden af en ås – faktisk er det to åse, 

der møder hinanden med en å imellem sig, og her har 

der engang været en bro, nemlig Tibirkebro. Et stykke 

inde bag Esthers Garage kan man finde åen, der fører 
overskudsvandet fra de skrånende omgivelser videre til 

Tisvilde Mose. 

Der skal vi ikke hen denne gang. I TisvildeNyt nov/

dec/Jan 2023-24 skrev jeg om ”Jagten på de forsvundne 

åer”, som er private og svært tilgængelige. Men nu skal 

vi spadsere ad Tibirkevej mellem Tisvilde Lundevej 

og Alleen op til Sandflugtsmonumentet langs strand-/
grusklinterne, hvor stenalderhavet engang har snoet sig, 

og istidsafsmeltningerne har fundet sted på vejen mod 

laveste sted, nemlig det der i dag er Tisvilde Mose. 

Vi skal kigge opad, når vi passerer på det slidte for-

tov, og bemærke, hvordan randzone-ravinerne ligner 

klinter, som dem man kan se langs Strandvejen og 

Kystvagtstien med alle trapperne i Tisvilde Hegn. 

Det første vi ser er den høje kystskrænt op til den 

med udsigt tronende herskabsvilla – salige Clausens 
palæ – med småhuse i strandkanten nedenfor på række 

hen mod Haredalen. 

Herefter svinger vejen, og oldtidens kystlinje og dens 

vand- og gletsjereroderede skrænter kommer til syne. 

Det er jo mageløst, og i bil ser man det ikke, for i svin-

get skal man holde øjnene på kørebanen og eventuelle 

modkørende. Men på gåben kan man observere og fun-

dere over landskabets variationer.

Vandløbs-erosioner i vores skrånende omgivelser
Tekst og fotos af Søren Thilst Grande

Kildemarkedsområdet med kælkebakken tv. for Sandflugtsmonumentet. Man kan næsten se eller forestille sig, hvor gletsjeren har passeret.
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Pyramiden, kælkebakken og markedspladsen
Men der er mere at kigge på, når vi runder svinget, for 

nu åbenbarer der sig endnu et typisk istidslandskab, 

med bugtende bakker op mod Sandflugtsmonumentets 
pyramide og børnenes yndede kælkebakke. Her har 

gletsjeren ført sig frem som en landskabsædende ma-

stodont og afsmeltningsvandet slynget sin vej i retning 

mod den nu nærliggende bymose og gadekæret (som 

ligger og gemmer sig). 
Havde Kildemarkedet eksisteret tilbage i tiden, ville 

vandmasserne have skyllet alle teltene væk. Der har 

været vandløbserosion på de skrånende omgivelser – og 

der har været tryk på tilbage i ældre stenalder for måske 

10-15.000 år siden. 

Gå ind gennem lågen, hvor heste engang imellem 

græsser på skråningen, kig op og find bænken med ud-

sigt over dette betagende skræntlandskab med Tisvilde 

Mose som resultat af fortidens gletsjerafsmeltninger. 

Skrå igennem græsningsarealet og et par låger mere. 

Følg retningen mod monumentet og kastaniealleen. 

Jeg vil anbefale at gå tilbage ad Pyramidestien gen-

nem Tisvilde Lunde, evt. finde den lille sti ned gennem 
Haredalen, der munder ud i Tibirkevej.

Kig fra udsigtsbænken ud over Tisvilde Mose

Skråning højt over husene langs Tibirkevej.
Bemærk Erik Clausens “røde mur”.

Autoriseret psykolog i Tisvilde 
Hos mig kan samtalerne foregå i skoven,  

ved havet, i haven eller i hytten.

www.psykologeniskovbrynet.dk
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Dag 1 
Fredag 29. august blev skolens fødselsdag fejret i 

Tisvilde samtidigt med, at startskuddet på vores PBL-

uge gik (PBL står for Problem Baseret Læring). 
Vores skole er nu gået ind i sit sidste teenagerår, som 

Mia beskrev det i sin velkomst til alle elever og lærere 

på dagen.

Vi sang fødselsdagssang, akkompagneret af udsko-

lingens nye ”Husorkester”, inden det var tid til en is. Vi 

kunne sagtens holde varmen i salen…

Efter en kort ventetid viste Mia endnu et talent, da 

hun debuterede som isdame i skolegården sammen 

med frivillige fra lærerstaben og udskolingen.

Der blev taget godt fra i det strålende solskin, som 

efterhånden er en tradition ved vores fødselsdag!

Dag 2
”Sammen” er det overordnede emne, hele skolen 

arbejder med i ugen op til Sankt Helene Skoles 

Læringsfestival, hvor alle elever arbejder sammen om 

forskellige underemner.

I Tisvilde afdelingen var emnerne:

• ”Installationskunst om havdyr med blæksprutter, 

gopler og fisk.”
• ”Havet i billedet”, med afsæt i Human Body Outlines. 

Eleverne tegner hinandens profiler op på store papirer 
og fletter andre mønstre, som fisk ind i billederne.

• ”Tang som en ressource.” Hele holdet arbejdede på 

stranden og i vandet med emner som viden om tang, 

tilberedning, tangtryk og viden om stenrevet ud for 

”Ved Stranden”. Vores friluftsvejleder og livredder 

sørgede for at sikkerheden var i orden.

• ”Mosaikker af genbrugte fliser, porcelæn m.m”.

I Vejby havde lærere og elever også valgt at arbejde 

med mosaik af genbrug, men til et helt bord. Der blev 

også gået til den med:

• ”Yt til nyt”. Vores havemøbler fik en tiltrængt om-

gang, væggene i blok I og U udsmykkes med hånd-

aftryk efter grunding med hvid.

• ”Vers på tværs” En sangbog til skolen, og vores egen 

sang skal skrives.

• «Hexagoner”.

• ”H.C. Andersens eventyr.”
• ”Sammenhold smitter”.

I alt otte værksteder kører i udskolingen.

Dejligt at se læreres og elevers store engagement!

Sankt Helene Skoles fødselsdag og PBL-ugen

HOLLØSEGADE 11, 3210 VEJBY

Salg & service af have- & parkmaskiner

Service af MC & knallerter
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Dag 3
– Hvor jeg fik lejlighed til et snapshot af vores nye 
sekretær Catarina, som allerede er dybt koncentreret 
om sine opgaver. Vi ser frem til at have en sekretær på 

skolen igen. Velkommen Catarina fra alle os ansatte!

Arbejdet skrider frem på begge afdelinger, og der be-

gynder at tegne sig et billede af resultaterne. 

I Tisvilde fortsætter forløbene, hvor de slap i går med 

mosaikker, body outlines med hav ind over, tilbered-

ning af fisk i skoven og tangskove.
Hele skolen summer af aktivitet og både elever og 

personale holder snuden i sporet og går til opgaverne 

med krum hals! 

Nyt fra tredjedagen i Vejby er:

• En grundig renovering af vores udstillingspodier.

• Genbrugskunst af konservesdåser, strips og andre 

forhåndenværende materialer.

• Mikrober, vira, baciller og bakterier – et univers 

af pest, kolera, klamydia, ebola samt epidemier og 

pandemier…

• Plakater med citater fra sange til ophæng i blok I, og 

hexagoner, som skal sættes sammen til en ”bikube” 

og hænges op.

• V-klasserne: V1 arbejder med at måle højden på vo-

res 4 kornsorter dag for dag. I V2 arbejder klassen 

med forløb om H.C. Ørsted og Tycho Brahe, afløst 
af læseteknikker, diktat og algebra.  

• Samarbejde mellem V4 og V5 om fremstilling af 

H.C. Andersens eventyr ”Den grimme ælling”, 
”Fyrtøjet” og ”Prinsessen på ærten”. 

RING FOR ET UFORPLIGTENDE 

MØDE VEDRØRENDE:

•  Rådgivning om ARVEPLANLÆGNING

•  Gratis gennemgang af dit 

 nuværende testamente

•  Oprettelse af FREMTIDSFULDMAGTER

•  Rådgivning ved EJENDOMSKØB

Ring: 4087 8605

Hjemmekontor: 

Væverlodden 15, 

3220 Tisvildeleje
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Dag 6: ”Sammen” på læringsfestival 2025
Selvom vejret drillede, og vi måtte rykke indendørs, 

oplevede alle et brag af en festival.

Mia og Mette bød de mange fremmødte velkommen, 

og så var der ellers trængsel ved alle udstillingerne.

Vores facadeskilt skiftede årstal til et nyt snit, sko-

lebestyrelsen bød på kaffe og nogle raske drenge pop-

pede popcorn med hjælp fra FO-personalet.

Installationerne spændte fra undervandsoplevelser 

med UV-lys og lydkulisser, og de mange vægdekora-

tioner kom til deres ret. Der var også plads til genbrug 

og SHS’ nye kor med egen komponeret sang og andre 

samlet i en sangbog, som vil leve videre på skolen.

Nogle af de yngste elever udstillede slørhaler og mo-

saikker sammen med tryk af fisk på kanvas og ”Havet i 
billedet”.

To af vores specialklasser i Horisonten – V4 og V5 – 

havde samlet tre H.C. Anderseneventyr i skotøjsæsker i 
et meget veludført plateau.

Artisterne Amea og Al Jacobi rappede i Blok U til 

glæde for publikum, og der blev danset, hoppet og sun-

get med til den store guldmedalje.

Men uden publikum ingen festival, og vi blev mødt 

af stor opbakning fra både nye og ”gamle” familier. 

Tak til alle jer fra alle os!

Charlotte Walther

Dag 4
På 4. dagen har jeg valgt også at rette fokus mod 

”Oaserne” på SHS, hvor elever, som trænger til et lille 

pusterum, har mulighed for det. Mange børn har nydt 

godt af ”Silles” selskab i Oasen i Tisvilde, hvor der har 

været ro på, en kop te og ikke mindst en kærlig arm 

om skulderen i sofaerne.

Men der er også andre, mindre oaser rundt omkring, 

hvor man lige kan trække vejret i kortere tid – det sty-

rer lærere og elever løbende sammen.

Gruppen, som arbejder med tang og fisk i naturen, 
har i mandags oplevet et marsvin, som med sin unge 

”kalv” ved siden kom helt ind på ca. 10 meters afstand 

fra stranden, hvor holdet stod med tilbageholdt ånde-

dræt og betragtede det sjældne syn. I dag fik selskabet 
besøg af en havodder, som lod sig friste af fiskehove-

der. Fantastisk, hvad vores omgivelser har at byde på.

Senere spiste holdet frisk fisk og rejer på bål. Jesper 
tog billeder.

Alle andre værksteder arbejder også målrettet mod 

vores Læringsfestival på fredag!

I Vejby bliver der recycled på alle parametre. Møbler 

restaureres, trætte vægge får et nyt look og der frem-

stilles kunst af enhver art. Rigtige mænd syr og diverse 

sygdomme spredes rundt omkring – i kopi heldigvis!

Tom Jones og Miss Fiona driblede forbi med cookies 

til alle. Et vel modtaget indslag!

Dag 5
Nu er det dagen før festivalen, og der gøres klar til fer-

niseringen i morgen. 
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Efter sommerpausen er Tisvildekoret gået i gang 

med at øve igen. Koret mødes hver mandag mellem 

kl. 19.00 og 21.15 i Sognegården i Vejby.

Fra sæsonens start er der kommet en del nye sange-

re til, så koret er tæt på 40 medlemmer, hvilket giver 

mulighed for at synge med fire stemmer. Der er dog 
stadig plads til nye medlemmer. Især kunne koret godt 

bruge nogle flere herrestemmer, men alle er velkomne 
til at være med. Hvis du er interesseret, skal du bare 

møde op til koraften mandage kl. 19.00-21.15.

Koret er i gang med sin første hele sæson med Leif 

Hauge som dirigent. Vi synger et repertoire, der ikke 

er for vanskeligt, men som samtidig kan udfordre os.

I løbet af efteråret skal koret medvirke ved 

Kulturnat Tisvilde, ligesom korets hovedforening, 

Musik og Kor i Tisvilde, for fjerde år i træk har arran-

geret korworkshop på Nordstjerneskolen i Helsinge. 

I år er det organist og korleder Michael Bojesen, der 

leder workshoppen, hvor andre lokale kor er inviteret 

med til at deltage.

Endelig går koret senere på året i gang med at øve 

julerepertoiret, så vi er klar til de traditionelle kon-

certer på Trongården og i Vejby Kirke.

Vil du vide mere om koret, kan du går ind på 

www.tisvildekoret.dk

Tisvildekoret synger igen

Tisvildekoret er flyttet 
fra Foredragssalen på 
Tisvilde Skole og synger 
nu hver mandag aften i 
Sognegården i Vejby

Leif Hauge leder 
Tisvildekoret

Morten Dahlberg 
Borgmesterkandidat 

Morten Dahlberg er borgmesterkandidat. Som forhandlingssekretær
er Morten vant til at samle folk, finde løsninger og skabe resultater 
gennem dialog – sammen med et stærkt og engageret kandidathold.

I vores politik betyder alle noget

STEM - SOCIALDEMOKRATIET  I GRIBSKOV 

Scan og læs 

Socialdemokratiets visioner for Tisvildeleje
• Ældreboliger i Tisvilde – mulighed for at blive lokalt

• Foreningslivet – rygraden i byen, vi vil støtte og styrke

• Tisvilde Skole – bevare og udvikle trygge rammer

• Events og lokalplan – bedre rammer for lokale events

• Byens rammer – ordentlig trafik, parkering og vedligeholdelse

Naturrum:
vi støtter naturrum 
som en del af
hverdagen

STEM

Scan her
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Velkommen alle jer, der gerne vil læse “hjørnet”!

Og vi er så nået til oktober/november-udgaven af 

TisvildeNyt – allerede, fristes man til at sige! Men vi 

har hver især forhåbentlig haft en rigtig god sommer 

og nået eller næsten nået det meste, vi hver især havde 

planlagt for denne sommer! Bortset fra nogle ordentli-

ge “skyller”, hvor især en dagsregn gik ud over det årli-

ge og meget hyggelige Kildemarked v. Kastanieallèen, 

har vejret “artet” sig rimeligt godt.

Men ærgeligt for alle de frivillige, som trofast får 

dette arrangement til at “køre”. Alle der har været med 

til lignende tiltag, følte med dem!

Min indledning slutter med at påpege, at der i denne 

sommer har været rigtig og jeg mener RIGTIG mange 

turister, landliggere, endagsturister – ældre, meget æl-

dre, midaldrende, unge, yngre, store børn og småbørn 

her i vores gamle Tisvildeleje. Og de har hygget sig i 

sjælden grad. Bortset fra nogle stykker “vilde havefe-

ster”, hvor ejerne glemte, at Musik i Lejet var flyttet til 
Vejby-området, så føler jeg ihvertfald, det er gået godt.

Nå, og hvad har jeg fundet på denne gang? Jo jeg 

har længe tænkt at fortælle om vores legendariske 

Lysforening, som blev oprettet i 1932 og først blev 

overtaget af NESA i 1972  – altså sørgede brave folk 

for at “oplyse” Lejet så godt som muligt.   

Det er malermester Helge Sørensen der fortæller til 

TisvildeNyt, sidste nummer i 1993 – iøvrigt samme år 

som jeg selv startede med “det nostalgiske hjørne”.

Helge, som var et rart og positivt menneske, selv lokal 

fra Tisvilde og gift med sin Gerda, fortalte:

Omkring 1924, da jernbanen kom til Tisvildeleje, kom 

elektriciteten til byen, men foreløbig kun til husene. 

Det var i sig selv et fremskridt, men der var stadig 

mørkt på gaden – eller vejen må jeg vist hellere sige!

I 1932 dannedes “Tisvildeleje Lysforening” eller som 

der står uden på forhandlingsprotokollen: “Tisvildeleje 

Gadebelysning”.

Medlemsfortegnelsen for 1932 rummer 76 navne, 

sikkert de fleste af husejerne på Tisvildeleje. De betalte 
mindst 3 kr. om året, fordelt på to halvår.

Manufakturhandler E. Andersen og købmand A. Vogel 

betalte 6 kroner hver, mens fire andre (bl.a. isekrammer 
Landorf) betalte 5 kr., og 2 andre igen betalte 4 kr.

Regnskabet for 1932, som viser en balance på hele 

379,26 kr., røber, at Vejby-Tibirke Sogneråd bidrog 

med 20 kr., samt at Tisvildebanen ydede 10 kr.

Udgiften til “lys” var for 1932 kr. 170,02, og året 

sluttede med en kassebeholdning på kr. 116,92! Hvor 

mange lamper, der var sat op i byen, og hvor de sad, 

fortæller protokollen ikke noget om. Men det var jo 

også lige i starten.

Der fortælles heller ikke noget om, hvad det kostede 

at etablere de enkelte lamper, eller om, hvordan de blev 

finansieret. Masterne og ledningsnettet var der i forve-

jen, fortalte Helge.

Det var El-selskabets anlæg, så det vi skulle betale, 

var opsætningen af lamper og tændeledninger, og så 

strømmen. I begyndelsen kom den fra “Strø og Holbo 

Herreds Elektricitetsforsyning”, men efterhånden gik 

det over til NESA.

Hovedgaden i 1930-erne

Det Nostalgiske Hjørne 
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Tisvildeleje Lysforenings område var oprindeligt selve 

Hovedgaden, fra Redningsstationen og de første huse 

nede i Lejet og op til Gyvelbakken.

Det hele blev ikke lavet på en gang, det havde man 

ikke råd til. Man satte lamper op, efterhånden som der 

blev penge til det.

 

Bestyrelsens protokol fra bestyrelsesmødet 28. fe-

bruar 1936 siger lidt om, hvordan man finansierede 
opsætning af nye lamper. På mødet, som blev holdt 

på “Jørgensens Hotel”, blev det besluttet “at søge til-

skud  til opsætning af to lamper, en ved Savværket 

Helenekildevej og en ved købmand Jørgensen”. Der 

siges ikke, hvor man søgte tilskud, men årsregnska-

bet for 1936, som balancerer med kr. 409,39, viser, 

at man har fået tilskud fra Sognerådet på kr. 30, fra 

Borgerforeningen kr. 35 og fra Tisvildebanen kr. 10.

Bestyrelsesmødet fra 9. oktober samme år anviser 

dog en anden måde at få penge på: “...angående lampe 

på Olriksvej – hvilken lampe den samlede bestyrelse 

besigtigede – besluttede at beboerne selv afholdt ud-

gifterne ved denne nye lampe, da foreningen ikke kan 

bære disse bekostninger!”

Selvfølgelig skulle anlægget vedligeholdes og pærer 

udskiftes. Bestyrelsen vedtog 6. maj 1938, at “Schiold 

Jørgensen ang. pasning af lyset... formedelst kr. 20.00 

årligt”. Et beløb, som i 1964 blev tidoblet!!

Jeg har også en overgang passet lamper og skiftet 

pærer, siger Helge. Vi havde en lang stang med en 

gummikop i den ene ende. Så kunne vi stå nede på 

jorden og skifte pærer. Hvis de sad for fast, knaldede 

vi dem med stangen, og så kunne vi stikke stangen op i 

fatningen og skrue dem ud. Vi gik alle lamperne igen-

nem en gang om ugen.

Kontingentet skulle også opkræves, og bestyrelsen 

vedtog, hvem der skulle have “fornøjelsen”.

Gennem årene har forskellige haft “hvervet”, som i al 

fald for nogles vedkommende blev honoreret. Således 

vedtoges det i 1965 at yde opkræveren kr. 1.25 pr. be-

talende medlem. I 1967 indeholder opkrævningslisten 

239 medlemmer.

 

Efterhånden fik man oplyst det meste af Hovedgaden, i 
nogle tilfælde i samarbejde med “Tisvilde Lysforening”, 

som tog sig af Tisvilde by. Nogle af sidevejene har 

også fået lys før 1950, og i bestyrelsesprotokollen 

fra 11. november 1952 læser man: “Da beboerne på 

Helenekildevej og Solvej ikke har betalt deres bidrag i 

flere år vedtoges det, at den lampe afbrydes omgående”!
I 1966 forespørges beboerne i sommerhusområdet 

omkring Rønnevej og Slugtvej, om de var interesserede 

i at få opsat lamper. De fleste var positive, men en en-

kelt tilbød at betale for at blive fri for lys. “Når vi ende-

lig kommer “på landet”, vil vi ikke have bylys”!

 

Men Lysforeningen havde også andre formål end at  

skaffe gadebelysning.

28. november1952 besluttede bestyrelsen på sit møde 

i “Gylfe” (nu “den nye” Tisvilde Kro, Hovedgaden 55!) 
at opstille et juletræ på “Trekanten” på Stationsvej i 

perioden fra 7.12 til 28.12.

Hovedgaden i 1960-erne
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Turistforeningen giver juletræet, og man samler ind 

blandt de handlende til lyskæder. “Byens juletræ” blev 

(og er det stadig her i 2025!) en fast  tradition – i forhå-

bentlig mange, mange år endnu!!

 

For at bedre økonomien afholdt foreningen “for første 

gang i foreningens historie”, andespil på Tisvilde Kro 

(nu udstykket til ejerlejligheder, Tisvilde Bygade 21!) 
lørdag d. 10.12. 1955, hvorved man fik et overskud på 
kr. 757, 97! 4. januar 1956: “Ved indtægterne fra an-

despillet er foreningens økonomi bedret… vedtaget at 

tænde gadelyset også om morgenen”.

Lysforeningens andespil var et rigtigt andespil med 1 

gås og flere ænder som præmier, og de følgende år var 
andespillet en stor fest, som folk så hen til, og traditio-

nen holdt sig, indtil Lysforeningen ophørte. Det sidste 

andespil blev holdt 4. december 1971.

Andespillet udviklede sig til at blive et bal med le-

vende musik. I starten trak det mange mennesker, men 

med årene blev interessen for ballet mindre, og folk 

begyndte kun at gå efter andespillet. Med det mindre 

antal balgæster blev udgifterne til musik for store, og 

de sidste år gav ikke det store overskud.

 

Lysforeningens bestyrelse havde ved flere lejligheder 
foreslået kommunen, dengang Vejby Tibirke, at over-

tage gadebelysningen – nogle talte oven i købet om 

“kommunal forpligtigelse”!

Det lykkedes dog ikke at få ordningen gennemført 

inden kommunesammenlægningen i 1970, men året 

efter blev spørgsmålet taget op igen overfor den nye 

Helsinge Kommune. I et brev af 4.3.1971 meddeler 

kommunen, at man “har vedtaget at betale fremtidig 

drift og vedligeholdelse fra d. 1.4.1972”, hvilket note-

res i bestyrelsens protokol med kommentaren “Hilses 

med glæde”. Anlægsudgifterne må dog stadig betales 

af Lysforeningen.

I april 1972 skriver kommunen, at NESA vil over-

tage pasning og vedligeholdelse af anlægget, hvis dette 

overlades NESA vederlagsfrit!

Lysforeningen svarer, at man gennem en årrække 

har opbygget et anlæg med målerskabe, tændeled-

ninger og lamper, som repræsenterer “nogle tusinde 

kroner ...skabt ved frivillige bidrag”, og man ønsker 

sig på en eller anden måde tilgodeset for denne værdi! 

Bestyrelsen havde håbet på at kunne få en sum penge, 

som så kunne bruges til oprettelse af yderligere nogle 

lampesteder.

Da kommunen ikke vil gå med hertil, og NESA hel-

ler ikke er til at “rokke”, beslutter Lysforeningen på to 

ekstraordinære generalforsamlinger i maj 1972 at op-

løse foreningen.

Kassebeholdningen, kr. 3188,03 blev anvendt til 

etablering af 10 lampesteder, og foreningens øvrige ak-

tiver, et næsten nyt andespil med 600 plader samt nogle 

lyskæder til juletræet, blev overdraget til Tisvildeleje 

Gymnastikforening.

En æra var slut, men tænk lige over, hvad disse brave 

folk har fået igangsat, så vi efterhånden bare tager det 

som en selvfølge, at vi har godt lys hver nat, der auto-

matisk tænder efter årstidens mørke!

Jeg vil lige nævne formændene igennem årene: I 

1936 hed formanden Erik Andersen. Fra 1937-38, og 

igen fra 1946-54 var det Harald Gudmandsen, vogn-

mand med heste, samt taxakørsel. Fra 1954-64 overtog 

Mogens Jensen, ejer af Pension Julsgård, formandspo-

sten. Fra 1964-72 var det Aage Bergholt, landligger, 

der bestred posten.

Foruden det herlige menneske, malermester Helge 

Sørensen, “malerHelge”, som var mangeårigt medlem 

af bestyrelsen i Lysforeningen, kan jeg nævne blik-

kenslagermester Poul David Pedersen, som også var en  

markant lokal person. Der er nok en del lokale ældre, 

der kan huske dem.

 

På lokalarkivet i Græsted ligger protokoller og andet 

materiale “på papir”, som sirligt omhandler denne 

epoke, og dette er man velkommen til at komme at 

gennemlæse og tage kopier om ønskeligt.

Hav det nu godt til vi “læses” ved igen, og pas godt 

på hinanden.

BH Anita Olsen
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